
 

 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ (1ο Τµήµα) 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 
 

Στην Αθήνα σήµερα, 4 Σεπτεµβρίου 2010, ηµέρα Σάββατο και ώρα 10.00', στην Αίθουσα 150 του 
Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Κοινωνικών (1ο Τµήµα) Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», 
υπό την προεδρία της Βουλευτού Β΄ Αθηνών, κυρίας Άννας Νταλάρα και του Βουλευτή Νοµού 
Αιτωλοακαρνανίας, κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη, µε αντικείµενο την εξέταση των θεµάτων «Υγεία – 
Νοσοκοµεία» και «Οικογένεια – Μητρότητα – ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις», που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση 
Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, 
Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 
Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. 
(∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 
µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 
«Βουλή των Εφήβων», ΙΕ΄ Σύνοδος 2009 – 2010.  

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγαθαγγελίδου Βασιλική (Νοµός 
Πιερίας), Αγγελόπουλος Χρήστος (Νοµός Ηλείας), Αγγελοπούλου Αγγελική (Νοµός Κορινθίας), Αγγελούσης 
Ευάγγελος (Νοµός Μαγνησίας), Αντωνοπούλου Ιωάννα (Νοµός Ηλείας), Αντωνοπούλου  Ιωάννα (Γερµανία), 
Βασιλάκης Θεοφάνης (Νοµός Άρτας), Γκαρµπάτοβα Μαγδαλένα (Α΄ Αθήνας), Γλύπτη Φορτούνα (Αιθιοπία), 
Γραµµενοπούλου Ευαγγελία (Επικρατείας - Εσπερινά Σχολεία), ∆ηµητριάδου ∆οµινίκη (Επικρατείας - 
∆ραστηριότητες), ∆ηµητρίου Νάταλη (Κύπρος), ∆ηµοπούλου Όλγα (Νοµός Μεσσηνίας), ∆όσης Κωνσταντίνος 
(Β΄ Θεσσαλονίκης), ∆ουλκαρίδου ∆έσποινα (Νοµός Καβάλας), Ευαγγελίδης Άγγελος (Νοµός Αττικής), 
Ζαγκλαβάρα Φωτεινή (Νοµός Καβάλας), Ηλιόπουλος Ηλίας (Νοµός Ηλείας), Ιωακείµ Μαρία (Νοµός Ευβοίας), 
Καδρής Θωµάς (Νοµός Σερρών), Καρναχωρίτης Θωµάς (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας), Καρυτινός Ιωάννης 
(Νοµός Αρκαδίας), Κερεµίδης Χρήστος (Β΄ Θεσσαλονίκης), Κεφαλογιάννη Μαρία (Νοµός Ηρακλείου), Κοκαράκη 
Αικατερίνη (Νοµός Ηρακλείου), Κολοκάθη Αφροδίτη (Νοµός Μεσσηνίας), Κοσσένας Κωνσταντίνος (Νοµός 
Χίου), Κούβαρη Πηνελόπη (Νοµός Σάµου), Κουταρέλας ∆ηµήτριος (Νοµός Λάρισας), Κωστάρη Ραφαέλλα 
(Κύπρος), Λαζαΐ Ρωµήνα (Α΄ Αθήνας), Mαργέλος Ηλίας (Β΄ Αθήνας), Μάστορα Σοφία (Α’ Αθήνας), 
Μαυροβουνιώτη Ευαγγελία (Βέλγιο), Μαχαίρας Παναγιώτης (Νοµός Καβάλας), Μιχαήλ Γαβριέλα (Κύπρος), 
Μουζακίτη Μαρία (Νοµός Λακωνίας), Μπαλούκας Μιχαήλ (Νοµός Λάρισας).  

Στη συνεδρίαση παρέστη η Πρόεδρος της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» κυρία 
Σοφία Ζαραµπούκα, συγγραφέας. 

Επίσης, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης προσήλθε και ο κ. Ευάγγελος Χρυσός, Πρόεδρος της 
Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισµό και τη ∆ηµοκρατία, 
καθηγητής Πανεπιστηµίου.  
 ANNA ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Καλή σας µέρα και καλωσορίσατε. Αρχίζει η 
συνεδρίαση. 
 Ονοµάζοµαι Άννα Νταλάρα, είµαι Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στη Β΄ περιφέρεια της Αθήνας και 
συµπροεδρεύω µε τον εκλεκτό συνάδελφο Βουλευτή της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Καραγκούνη που θα σας µιλήσει 
σε λίγο.  

Σας υποδεχόµαστε µε χαρά και συγκίνηση στη Βουλή, στον κορυφαίο θεσµό της δηµοκρατίας µας. Τις 
επόµενες µέρες θα έχετε µία µοναδική ευκαιρία να εργαστείτε και να λειτουργήσετε µε τον τρόπο µε τον οποίο 
εργαζόµαστε εµείς οι Βουλευτές σαν εκπρόσωποι των Ελλήνων της δικής σας γενιάς. Θα έχετε την ευκαιρία να 
διατυπώσετε σκέψεις, αγωνίες και οράµατα κι εµείς περιµένουµε να ακούσουµε ταπεινά την κριτική σας και το 
εννοούµε αυτό όλοι οι συνάδελφοι. Ειδικά σήµερα που περνά µία εξαιρετικά δύσκολη συγκυρία ο τόπος µας, ο 
λόγος είναι σε σας και το σηµειώνω αυτό γιατί εµείς οι µεγαλύτεροι κυρίως εσάς πρέπει να ακούσουµε και οι 
εισηγήσεις και οι παρατηρήσεις σας να είναι οδηγός µας. Η πατρίδα µας περνάει δύσκολα και όλοι οφείλουµε 
να διασφαλίσουµε το αύριο των επόµενων γενεών µε βάση τα δικά σας και όχι τα δικά µας «θέλω». Είναι η δική 
σας ώρα κι εσείς είστε οι πρωταγωνιστές. Οι Βουλευτές όλων των κοµµάτων, η Κυβέρνηση, η Συµπολίτευση 
και η Αντιπολίτευση θα ακούσουµε µε προσοχή και αγάπη τις σκέψεις και τις αγωνίες σας γιατί εσείς 
εκπροσωπείτε τη νεολαία όλης της Ελλάδας, της Κύπρου µας και του οικουµενικού Ελληνισµού. 
 Θέλω για την ενηµέρωσή σας να πω ότι οι ∆ιαρκείς Επιτροπές της Βουλής είναι έξι και απαρτίζονται 
από Βουλευτές όλων των κοµµάτων αναλογικά. Στις Επιτροπές συζητούνται νοµοσχέδια, -εξάλλου αυτό είναι το 
έργο της Βουλής, η νοµοθετική εργασία- προτάσεις νόµων αλλά και άλλα θέµατα αρµοδιότητας των 
Υπουργείων που ανήκουν στην κάθε Επιτροπή. Στη ∆ιαρκή Επιτροπή των Κοινωνικών Υποθέσεων υπάγονται 
τα Υπουργεία Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Σ’ όλες τις 
συζητήσεις παρευρίσκονται ο αρµόδιος Υπουργός ή ο Υφυπουργός, καθώς και κρατικοί και κοινωνικοί φορείς 
που έχουν σχέση µε το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε. Στη συνέχεια, αφού συζητηθεί το νοµοσχέδιο, γίνουν οι 
αλλαγές και οι εισηγήσεις και ψηφιστεί από τη ∆ιαρκή Επιτροπή, πηγαίνει στην Ολοµέλεια για τελική συζήτηση 
και ψήφιση.  
 Θέλω να συγχαρώ για άλλη µία φορά εσάς και όλους τους άλλους Έφηβους Βουλευτές που 
συµµετέχουν στις άλλες Επιτροπές γιατί περάσατε άξια - και αυτό είναι σίγουρο - τις διαδικασίες για να 
επιλεγείτε µεταξύ χιλιάδων µαθητών για να έλθετε στη Βουλή. Περιµένουµε µε πολλή αγωνία και χαρά τις 
απόψεις σας τις οποίες θα ακούσουµε µε ιδιαίτερη προσοχή.  



 

 

Η εισηγήτριά µας δεσποινίς Βασιλική Αγαθαγγελίδου είναι από την Πιερία και θα µιλήσει για έξι λεπτά. 
Κατά τη διάρκεια της οµιλίας της όσοι θέλετε θα δώσετε το όνοµά σας στο γραµµατέα για να µιλήσετε µετά την 
εισηγήτρια για τρία λεπτά ο καθένας. 
 Το λόγο έχει ο εκλεκτός συνάδελφος κ. Καραγκούνης. 
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ την κ. Νταλάρα. 
 Θα ήθελα κι εγώ να σας καλωσορίσω στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων, φίλοι Έφηβοι 
Βουλευτές. Είναι αλήθεια ότι η συγκεκριµένη Επιτροπή έχει το µεγαλύτερο ενδιαφέρον. Υπάρχουν µεγάλα 
κοινωνικά προβλήµατα και παθογένειες της ελληνικής κοινωνίας, οπότε θα έχουµε την ευκαιρία να ακούσουµε 
τις απόψεις σας και θα έχετε την ευκαιρία να µεταφέρετε τις αγωνίες σας στην Αίθουσα αυτή.  

Σίγουρα, όπως είπε η κ. Νταλάρα, φέτος είναι µία ιδιαίτερη χρονιά, όπου περνάµε όλοι δύσκολα και η 
Ελλάδα περνάει δύσκολα, αλλά είναι και µία χρονιά που για τη «Βουλή των Εφήβων» έχουν αλλάξει πολλά. Αν 
γνωρίζω καλά, έχει αλλάξει και η επιλογή. ∆εν γίνεται πλέον µε δοκίµια, δεν γίνεται µε εξετάσεις αλλά έγινε η 
επιλογή σας µέσα από το ηλεκτρονικό σύστηµα. Η διαδικασία αυτή άλλαξε µε πρωτοβουλία του κ. Πετσάλνικου 
για έναν και µοναδικό στόχο, για να έλθετε εδώ και να µιλήσετε από καρδιάς και να πείτε αυτά που αισθάνεστε, 
χωρίς «ξύλινες» κουβέντες, χωρίς «ξύλινο» λόγο, αλλά να µεταφέρετε τις πραγµατικές σας αγωνίες, αυτά που 
ζείτε αναφορικά µε τα θέµατα µε τα οποία θα ασχοληθούµε. Αν µπορώ να σας κάνω µία προτροπή, αυτή θα 
ήταν να έχουµε ένα ζωντανό διάλογο µεταξύ µας σήµερα πέρα από τις γραµµές ή κάποιες αράδες που µπορεί 
να έχετε γράψει. 

Όσον αφορά στα διαδικαστικά -αναφέρθηκε η κα Νταλάρα- δεν έχω να προσθέσω κάτι. Αν µπορώ να πω 
κι εγώ κάτι, αυτό αφορά όχι στη διαδικασία, αλλά στην ουσία της ∆ηµοκρατίας. Έχετε ακούσει πολλές φορές ότι 
εδώ είναι ο ναός της ∆ηµοκρατία. Έτσι είναι. Και όλη αυτή η διαδικασία είναι για να υπάρξει µία θεσµική 
συµφιλίωση, να έρθετε κοντά στους θεσµούς. Η εξοικείωση µε τους θεσµούς είναι το βασικότερο. Και ξέρετε, οι 
Επιτροπές κάνουν ουσιαστικό έργο. Από εδώ ξεκινούν οι νόµοι. Από εδώ γίνεται η αντιπαράθεση. Από εδώ 
βελτιώνονται οι νόµοι.  

Οπότε, είναι µία πολύ κρίσιµη διαδικασία η σηµερινή. 
∆εν θέλω να σας κουράσω άλλο. Μπορούµε να προχωρήσουµε στη διαδικασία. Να κάνουµε την 

κλήρωση, διότι είθισται να υπάρχουν και δύο συµπροεδρεύοντες, δύο παιδιά από εσάς. Έτσι, θα έχετε κι εσείς 
τη δυνατότητα να δείτε πώς εξελίσσεται η διαδικασία. Είναι απλό αυτό που θα κάνετε, θα έρθετε εδώ και θα 
δίνετε το λόγο. Θα συµµετέχετε στη διαδικασία.  

Οπότε, να ξεκινήσουµε µε την ψηφοφορία.  
Ποιοι επιθυµούν να είναι συµπροεδρεύοντες; Όσοι επιθυµείτε, ελάτε στην Έδρα να δώσετε το όνοµά σας 

ή σηκώστε το χέρι σας.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Για να σπάσουµε τον πάγο, όπως πολύ σωστά 

έλεγε ο κ. Καραγκούνης πριν, πρέπει να εξοικειωθούµε όλοι. Έχουµε περάσει –η δική µου γενιά, του κ. 
Καραγκούνη που είναι νεότερος και η δική σας, που είστε πολύ παλαιότεροι- αυτή την αγωνία από τη µαµά, τον 
παππού και τη γιαγιά, ωχ, αύριο πρέπει να πάω στην εφορία, ωχ, αύριο πρέπει να πάω στο Υπουργείο. 
Είµαστε εδώ για να το αλλάξουµε αυτό. Υπερκοµµατικά.  

∆εν είναι τίποτα. Θα καθίσετε απλώς πλάι µας και θα γλιτώσετε –πώς να σας δελεάσω- και λίγη οµιλία, 
αφού θα είστε συµπροεδρεύοντες.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μπορούµε, επίσης, να επιλέξουµε, 
οπότε να µην µπείτε σε αυτή τη βάσανο. 

Να πάρουµε τυχαία. Η πλειοψηφία, απ’ ό,τι βλέπω, είναι κορίτσια.  Παρότι έγινε τυχαία η επιλογή, δεν 
ξέρω πώς έγινε πάλι να είναι τα περισσότερα κορίτσια. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εγώ θέλω να επιλέξω, για να τη δω κιόλας και να 
τη συγχαρώ ιδιαίτερα, την έφηβο Βουλευτή Γραµµενοπούλου Ευαγγελία που είναι και από Εσπερινό Σχολείο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εγώ επιλέγω τον Έφηβο Βουλευτή 
Μιχαήλ Μπαλούκα.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Εισηγήτρια, Αγαθαγγελίδου 
Βασιλική, για έξι λεπτά. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Πιερίας - Εισηγήτρια): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές και Έφηβοι 
της «Βουλής των Εφήβων», όπως γνωρίζουµε συνιστά πρωταρχική αναγκαιότητα µε την έναρξη της έγγαµης 
ζωής να θέτει κανείς επιθυµητούς στόχους και να ιεραρχεί τις προτεραιότητές του. Μπορεί να γίνεται στόχος το 
να βγάζεις όσο περισσότερα χρήµατα µπορείς, να περνάς απλώς καλά, να αφιερώνεις όσο το δυνατόν 
λιγότερες ώρες για το σπίτι και την οικογένειά σου; 

Βλέπουµε πολλές φορές γονείς που διατείνονται µε σφοδρότητα συναισθηµάτων για τις άοκνες 
προσπάθειες που καταβάλουν να ικανοποιούν συνεχώς τις ανάγκες των παιδιών τους. Τα παιδιά τους, όµως, 
µε αφορµή την υπερεντατικοποίηση της εργασίας τους, εγκαταλείπουν τα µαθήµατα και αδιαφορούν για την 
πορεία τους.  

Στο όνοµα του οικονοµικά εύρωστου αύριο, λοιπόν, θυσιάζεται το ανεπαρκές ποιοτικά σήµερα και τελικά 
ναρκοθετείται και αυτό το αύριο. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι ο σηµαντικότερος ρόλος είναι αυτός που καλείται να διαδραµατίσει η γυναίκα, καθώς 
αυτή συνιστά τον ακρογωνιαίο λίθο του οικογενειακού θεσµού. Μέσα στην οικογένεια, πέρα από το να είναι 
στοργική σύντροφος, η φύση της έδωσε και το ρόλο της µητέρας. Ένας, όµως, τόσο ουσιώδης ρόλος δεν 
µπορεί να διεκπεραιωθεί, χωρίς να επενδύσουµε σε χρόνο και κόπο. Η έξοδος της γυναίκας στο χώρο εργασίας 



 

 

και µάλιστα µε ισότιµες απαιτήσεις, τη φόρτωσαν µε νέες υποχρεώσεις και της πρόσθεσαν καινούργιο φορτίο 
και άγχος. Αναµφισβήτητα, η οικογένεια στερήθηκε τη δηµιουργική παρουσία της στο σπίτι, καθώς ο σύζυγος 
πολλές φορές συναντάται µε µία σύντροφο ψυχολογικά καταπονηµένη και µε υπερβολικές απαιτήσεις, µε 
αποτέλεσµα οι συγκρούσεις ανάµεσα στο ζευγάρι για το ποιος θα πρέπει να εκτελέσει κάποιες ενέργειες στο 
σπίτι, να αποτελούν καθηµερινό φαινόµενο. Αυτό επηρεάζει καταλυτικά τα παιδιά, που µπορεί να το 
εισπράττουν µε αισθήµατα παραµέλησης ή περιφρόνησης, οδηγώντας, ιδίως τους έφηβους, σε αδιέξοδο και 
φοβίες. 

Πολλές από αυτές τις οικογένειες φτάνουν στο διαζύγιο, ενώ τα διαζύγια δηµιουργούν προβλήµατα στις 
γυναίκες, που µε ανεπαρκείς οικονοµικές απολαβές καλούνται να µεγαλώσουν τα παιδιά τους. 

Προβλήµατα, παράλληλα, αντιµετωπίζουν και πολύτεκνες οικογένειες, όπως και οι µονογονεϊκές, οι 
οποίες βρίσκονται αντιµέτωπες µε την κοινωνική εχθρότητα και την κρατική αδιαφορία. 

Ακόµη, η κοινωνία περιθωριοποιεί όσες γυναίκες αποφασίζουν να αποκτήσουν παιδί εκτός γάµου. Η 
κατάσταση αυτή οδηγεί νεαρές γυναίκες στη βίαιη διακοπή της κύησης για να µη στιγµατιστούν, ενώ οι 
αµβλώσεις που γίνονται πολλές φορές από ανεπαρκείς γνωστικά γιατρούς για τέτοιου είδους επεµβάσεις, 
προκαλούν ιατρικά προβλήµατα στις γυναίκες. 

Αδιαµφισβήτητα, η Πολιτεία οφείλει να προστατεύσει τις µονογονεϊκές οικογένειες και να δηµιουργήσει 
περισσότερους βρεφονηπιακούς σταθµούς, προκειµένου να τεκνοποιούν νέα ζευγάρια. 

Για τις άνεργες µητέρες θα πρέπει να τεθεί προτεραιότητα στην πρόσληψή τους σε νέες θέσεις του 
∆ηµοσίου. Και ως άνεργες µητέρες θα πρέπει να τους αναγνωριστεί το δικαίωµα της ασφάλισης για κάθε παιδί 
που φέρνουν στον κόσµο. 

Επίσης, η Πολιτεία οφείλει να ενισχύσει οικονοµικά τις πολύτεκνες οικογένειες µε επιδόµατα, καλύπτοντας 
τα έξοδα του κάθε παιδιού ανάλογα µε την ηλικία και τις ανάγκες του. 

Ιδιαίτερη µέριµνα χρειάζεται να δοθεί σε αρκετά ζευγάρια που έχουν προβλήµατα υπογονιµότητας και 
αναγκάζονται να κάνουν εξωσωµατικές. Το Κράτος επιβάλλεται να στηρίζει οικονοµικά αυτούς τους 
ανθρώπους, προκειµένου να περιοριστεί η  υπογεννητικότητα.  

Τέλος, η οικογένεια, αλλά και το σχολείο, είναι ανάγκη να φροντίζουν για την ενηµέρωση των παιδιών 
σχετικά µε θέµατα σχέσεων και επακόλουθης εγκυµοσύνης για ένα πιο υγιές και ήρεµο µέλλον των παιδιών. 

Ένα άλλο θέµα που απασχολεί, βέβαια, τη σύγχρονη κοινωνία, είναι και αυτό της υγείας. Από την αρχαία 
Ελλάδα υπήρχαν ιδρύµατα που έµοιαζαν µε νοσοκοµεία. Σκοπός τους ήταν η περίθαλψη και θεραπεία των 
αρρώστων. Στη σύγχρονη κοινωνία, πλέον, νοσοκοµεία ονοµάζονται τα Κέντρα Υγείας και Κοινωνικής 
Περίθαλψης, ιατρικής έρευνας, καθώς και εκπαιδεύσης γιατρών και νοσοκόµων. Τα νοσοκοµεία θα πρέπει να 
υπακούουν στους όρους υγιεινής σε ό,τι αφορά στον αερισµό, στο φωτισµό, στην τοποθεσία τους και στον 
εξοπλισµό τους.  

∆υστυχώς, το υγειονοµικό σύστηµα της χώρας µας, όσα βήµατα κι αν έχει κάνει, θέλει ακόµη πολύ 
προσπάθεια για να φτάσει στο ύψος των άλλων ευρωπαϊκών χωρών. 

Μέσα σε αυτά τα ιδρύµατα κινείται και εργάζεται ένας ολόκληρος κόσµος που καθηµερινά δίνει τη µάχη 
του στο πεδίο της καταπολέµησης του πόνου  και της αρρώστιας. Γιατροί, νοσοκόµοι, µαίες, που εργαζόµενοι 
και αυτοί σαν όλους τους άλλους χαµένοι στα µονοπάτια της επιβίωσης και του ανταγωνισµού, πολλές φορές 
ξεχνούν ότι ασκούν λειτούργηµα και όχι επάγγελµα, µε αποτέλεσµα να επισύρουν θύελλα διαµαρτυριών από 
µέρους των ασθενών τους. Και αυτό ακριβώς είναι ένα πολύ λεπτό θέµα. 

Ο γιατρός, πέρα από την επιστηµονική του κατάρτιση, θα πρέπει να διαθέτει ευγένεια, υποµονή, επιµονή, 
πραότητα, ευπροσηγορία, µε δύο λόγια ηθική υπόσταση. 

Οι πολίτες, όµως, θα πρέπει να είναι κι εκείνοι εξίσου ίσοι απέναντι στους γιατρούς.  
Η κατάσταση που παρουσιάζει σήµερα η χώρα µας στον τοµέα του νοσοκοµειακού συστήµατος δεν είναι 

και από τις καλύτερες. Ασθενείς πεθαίνουν µέσα στα ασθενοφόρα µεταξύ της µιας ή της άλλης διαδροµής, στην 
απεγνωσµένη αναζήτηση µιας θέσης σε ένα κρατικό νοσοκοµείο, ενώ στις ιδιωτικές κλινικές ολόκληρα τµήµατα 
µένουν κλειστά και κατάλληλοι εξοπλισµοί αχρησιµοποίητοι. 

Επίσης, µία περίπτωση που αξίζει να αναφερθεί είναι εκείνοι των εξόδων για τα φάρµακα που δίδονται 
αφειδώς, µε αποτέλεσµα τα έσοδα των φαρµακευτικών εταιρειών να φτάνουν στα ύψη.  

Θα πρέπει να εκλείψει η νοοτροπία του όποιος έχει εκατοµµύρια, θεραπεύεται στο εξωτερικό, όποιος δεν 
έχει, πεθαίνει στους διαδρόµους των κρατικών νοσοκοµείων. 

Το υγειονοµικό σύστηµα της χώρας θα πρέπει να προσφέρει την απαραίτητη αποκέντρωση, 
ανεξαρτητοποιώντας την επαρχιακή υγειονοµική περίθαλψη από το Κέντρο. 

Η δηµιουργία νέων νοσοκοµειακών µονάδων, ο εκσυγχρονισµός των ήδη λειτουργουσών και ο αυστηρός 
κρατικός έλεγχος των ιδιωτικών κλινικών, θα συντελέσουν στην παροχή προσιτής οικονοµικά υγειονοµικής 
περίθαλψης, που ως τώρα αφαίρεσε τροµακτικά ποσά από το κοινωνικό σύνολο. 

Τέλος, ο υγειονοµικός ανασχηµατισµός θα πείσει τον πολίτη – ασθενή για το πώς και πού θα µπορέσει 
να εµπιστευτεί την υγεία του. 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να ευχαριστήσουµε ιδιαίτερα την 
κυρία Αγαθαγγελίδου, η οποία αναφέρθηκε σε δύο πολύ βασικούς τοµείς, που αντιµετωπίζει µεγάλο πρόβληµα 
σήµερα η σύγχρονη ελληνική κοινωνία και κυρίως τον τοµέα του δηµογραφικού, που θίξατε, που είναι και το 
µεγαλύτερο πρόβληµα που περνάµε σήµερα. ∆υστυχώς, παρατηρείται ότι δεν υπάρχει αναπλήρωση γενεών 



 

 

σήµερα. Ένα έθνος δεν µπορεί να υπάρξει, δεν µπορεί να συνεχίσει, εάν δεν έχει επιλύσει το δηµογραφικό του 
πρόβληµα.  

Συγχαρητήρια, κυρία Αγαθαγγελίδου.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συγχαρητήρια και από µένα γιατί πραγµατικά 

θίξατε θέµατα – και αυτά που ανέφερε ο συνάδελφος - της υπογεννητικότητας και προτείνατε κιόλας, όχι µόνον 
άρσεις, αλλά και θέσεις πως µπορεί να αντιµετωπιστεί, αλλά κυρίως θίξατε θέµατα «ταµπού», όπως αυτά των 
µονογονεϊκών οικογενειών, των αµβλώσεων και των δυσκολιών που αντιµετωπίζουµε στα νοσοκοµεία και 
δυσχεραίνουν την καθηµερινότητά µας.  

Σας ευχαριστούµε θερµά.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Κοκαράκη 

Αικατερίνη για τρία λεπτά.  
ΚΟΚΑΡΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (Νοµός Ηρακλείου): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, θα µιλήσω για το πρόβληµα της υγείας. Το πρόβληµα της υγείας είναι ένα µείζον και άξιο συζήτησης 
ζήτηµα που απασχολεί και προβληµατίζει κάθε Έλληνα πολίτη. Το Σύστηµα Υγείας της χώρας µας είναι 
βασισµένο σε σαθρά θεµέλια και κρίνεται απαραίτητη η ριζική αναδιάρθρωσή του.  

Σε µια περίοδο που το νοσηλευτικό σύστηµα νοσεί και αποτελεί καρκίνωµα στον τοµέα της υγείας, το 
φακελάκι δεσπόζει, η ιατροφαρµακευτική κάλυψη και οι νοσοκοµειακές υποδοµές κρίνονται εντελώς 
ανεπαρκείς, ενώ παράλληλα εµφανίζεται στο χώρο της ιατρικής ένας νέος όρος το «Κουβανέζικο», η 
κερδοσκοπία, δηλαδή, από τις προµήθειες των γιατρών, είναι απαραίτητο να ληφθούν αποτελεσµατικά και 
δραστικά µέτρα.  

Πρώτα απ’ όλα είναι αναγκαία η πρόσληψη προσωπικού µε αυστηρά κριτήρια και µε αξιοκρατικές 
διαδικασίες και µε την προϋπόθεση να επιµορφώνεται διαρκώς, ώστε να αποφεύγονται ιατρικά λάθη και να 
στερούνται άδικα ανθρώπινες ζωές.  

Επίσης, το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό οφείλει να µεταχειρίζεται προσεκτικότερα και πιο 
ανθρώπινα τους αρρώστους, δίνοντας µεγαλύτερη έµφαση στους ηλικιωµένους, οι οποίοι δεν είναι λίγες οι 
φορές που αντιµετωπίζονται µε αγένεια και αδιαφορία λόγω της αδυναµίας τους να επιβληθούν.  

Χρειάζεται, ωστόσο, να αναβαθµιστούν τα Κέντρα Υγείας στην επαρχία και να δηµιουργηθούν Μονάδες 
Εντατικής Θεραπείας από απόσταση. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κατερίνα, συγγνώµη. Θα σε παρακαλούσα να 
µιλάς πιο αργά, γιατί είναι πολύ ενδιαφέροντα αυτά που λες και θέλουµε να τα ακούµε µε προσοχή. 

ΚΟΚΑΡΑΚΗ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (Νοµός Ηρακλείου): Τηλεϊατρική, δηλαδή, γιατί είναι άδικο να χάνονται 
άνθρωποι επειδή ζουν σε αποµακρυσµένες περιοχές όπου δεν υπάρχουν νοσοκοµειακές µονάδες.  

Τέλος, θα πρέπει να συνειδητοποιήσουµε όλοι µας ότι βρισκόµαστε σε µια περίοδο ανασύστασης του 
Ελληνικού Κράτους, συνεπώς είναι αναγκαία η αρµονική συνεργασία των πολιτών µε το κράτος για την 
εξυγίανση του προβλήµατος, καθώς και να µειωθούν όσο το δυνατόν περισσότερο οι δαπάνες και να µην 
κερδοσκοπεί το προσωπικό από τις προµήθειες των εργαλείων δουλειάς τους.  

Γενικότερα, θα πρέπει να υπάρχει αυστηρός έλεγχος και επιβολή ποινών σε όσους στοχεύουν να 
κερδίσουν εκµεταλλευόµενοι τα προβλήµατα των ανθρώπων. Είναι καιρός να λάβουµε πια αυστηρότερα µέτρα 
για ένα καλύτερο µέλλον.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε, τη Κατερίνα.  
Το λόγο έχει η Μαρία Κεφαλογιάννη.  
ΜΑΡΙΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Νοµός Ηρακλείου): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, και αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, σκοπός αυτής της συνάντησης είναι να εκφράσουµε την άποψή µας για τα προβλήµατα της εποχής 
µας. Όσον αφορά στον τοµέα της περίθαλψης αυτά είναι πολλά: Κακή, ανεπαρκής έως και ανύπαρκτη 
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, κακή κατάσταση νοσοκοµείων και Κέντρων Υγείας, έλλειψη προσωπικού και 
εξοπλισµού, καθώς και γιατροί που χρηµατίζονται.  

Το νοσηλευτικό σύστηµα, εποµένως, νοσεί και είναι καιρός πια να ληφθούν µέτρα για την αντιµετώπιση 
αυτών των προβληµάτων. Κρίνεται, λοιπόν, αναγκαία η στελέχωση του ΕΚΑΒ µε σύγχρονα µέσα, πλοιάρια, 
ελικόπτερα για την παροχή πρώτων βοηθειών σε επείγοντα περιστατικά, η δηµιουργία περισσότερων Κέντρων 
Υγείας µε επαρκή στελέχωση και εξοπλισµό, η δηµιουργία µεγάλων και σύγχρονων νοσοκοµειακών µονάδων, 
ώστε να αποτραπεί η διακοµιδή ασθενών από την επαρχία στην πρωτεύουσα ή ακόµα και στο εξωτερικό.  

Θα πρέπει το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό να είναι επαρκές και η πρόσληψή του να γίνεται µε 
αξιοκρατικά κριτήρια, αφού, όπως γνωρίζετε, οι διακρίσεις και η αδικία αναιρούν το δηµοκρατικό πολίτευµα της 
χώρας µας.  

Καλή θα ήταν και η συνεχής επιµόρφωση του προσωπικού και η δυνατότητα παρακολούθησης των 
επιστηµονικών εξελίξεων για την όσο δυνατή ανανέωση της γνώσης. 

Μην µας διαφεύγει, όµως, ότι και η αµοιβή του προσωπικού θα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε να 
αποτρέπονται φαινόµενα χρηµατισµού. Απαραίτητη, βέβαια, κρίνεται και η επαγρύπνηση και η αυστηρότητα 
των αρµόδιων αρχών.  

Επίσης, µέριµνα πρέπει να ληφθεί για τη δωρεάν περίθαλψη άπορων και άστεγων. Η υγεία είναι ένα 
δηµόσιο αγαθό και πρέπει να παρέχεται σε  όλους τους πολίτες, ανεξαρτήτως κοινωνικής τάξης.  

Προσωπικά έχω αντίθετη άποψη όσον αφορά στην ιδέα της ιδιωτικοποίησης των νοσοκοµειακών 
µονάδων, µια που σε αυτή την περίπτωση οι αδύναµες κοινωνικές τάξεις δεν αντιµετωπίζονται ισότιµα.  



 

 

Αναγκαία είναι και η εφαρµογή νέων θεσµών στην ιατρική, όπως η Τηλεϊατρική και ο ηλεκτρονικός 
φάκελος. Ο ηλεκτρονικός φάκελος χρησιµεύει στην εύκολη και γρήγορη πρόσβαση στο ιστορικό του ασθενή και 
εποµένως στην καλύτερη περίθαλψή του, ενώ η Τηλεϊατρική µε µέσα τελευταίας τεχνολογίας συµβάλει στην 
αντιµετώπιση περιστατικών από απόσταση, ιδίως σε αποµακρυσµένες περιοχές.  

Όχι λιγότερο σηµαντικός είναι και ο έλεγχος των δαπανών των Ασφαλιστικών Ταµείων. ∆εν είναι λίγες 
οι φορές, άλλωστε, που δαπανούνται πολλά χρήµατα από τα Ασφαλιστικά Ταµεία για εξετάσεις ή για ιατρικό 
υλικό που δεν χρειάζονταν, κάτι για το οποίο γίνεται συχνά λόγος στις µέρες µας.  

Τέλος, υπάρχει, ανάγκη αναδιοργάνωσης του Συστήµατος Υγείας µας. Ευελπιστώ ότι οι παραπάνω 
προτάσεις, όπως και οι προτάσεις των Εφήβων Βουλευτών για το ίδιο ή διαφορετικά θέµατα να ληφθούν 
υπόψη, ώστε να µη µείνουµε µόνο στα λόγια, αλλά να προχωρήσουµε και στα έργα. Μόνο µε αυτόν εξάλλου 
τον τρόπο ο θεσµός της «Βουλής των Εφήβων» θα γίνει ουσιαστικός.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει ο Κωνσταντίνος Κοσσένας από τη Χίο.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΣΣΕΝΑΣ (Νοµός Χίου): Αγαπητοί Βουλευτές, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, θα 

ήθελα να αναφερθώ στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα νοσοκοµεία του Αιγαίου και κυρίως το 
Νοσοκοµείο της Χίου από όπου και κατάγοµαι.  

Το Γενικό Νοσοκοµείου Χίου είναι το µοναδικό νοσηλευτικό ίδρυµα που λειτουργεί στο Νοµό Χίου. 
Σήµερα, αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα που επηρεάζουν σηµαντικά τη ζωή µας, αφού είναι το µοναδικό στο 
νησί. Είναι τεράστια τα προβλήµατα ιδιαίτερα κατά τους θερινούς µήνες, όπου και διπλασιάζεται ο πληθυσµός 
του νησιού.  

Όπως προκύπτει από σχετικά υποµνήµατα των εργαζοµένων οι ελλείψεις προσωπικού και κυρίως 
νοσηλευτικού και διοικητικού είναι τεράστιες. Η κάλυψη προσωπικού είναι κάτω από το 50% µε βάση την 
αναγκαία δύναµη µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη νοσηλεία των ασθενών. Για να λειτουργήσει και η νέα πτέρυγα 
του νοσοκοµείου χρειάζονται επιπλέον εκατό άτοµα προσωπικό.  

Μερικά από τα προβλήµατα είναι: Τα παλιά ασθενοφόρα, οι ανύπαρκτες υποδοµές. Επίσης, δεν 
υπάρχουν ειδικοί χώροι, όπως πρέπει, για ασθενείς που κάνουν χηµειοθεραπεία, οι οποίοι αυξάνονται χρόνο 
µε το χρόνο. Η Μονάδα Αυξηµένης Φροντίδας λειτουργεί χάρη στην καλή θέληση των αναισθησιολόγων και του 
προσωπικού της νάρκωσης, αφού δεν έχει ούτε γιατρό, ούτε προσωπικό. Η µόνιµη στάθµευση πτητικού µέσου 
του ΕΚΑΒ στο Βόρειο Αιγαίο, γενικότερα, παραµένει όνειρο θερινής νυκτός. ∆εν υπάρχει πρόβλεψη για πολλά 
τµήµατα, µε αποτέλεσµα βιοψίες να στέλνονται είτε σε ιδιώτες είτε σε άλλα νοσοκοµεία.  

Επιπλέον, στο νησί µας καταφτάνουν χιλιάδες λαθροµετανάστες σε οικτρή κατάσταση, αναζητώντας 
ένα καλύτερο αύριο, αλλά δεν βιώνουν το καλύτερο δυνατό Σύστηµα Υγείας, όπως θα έπρεπε, δηλαδή, µια 
ασπίδα φροντίδας και περίθαλψης.  

Βέβαια, και η κακή διαχείριση µας έχει οδηγήσει εδώ. Πόσο αλήθεια κοστίζει στον ασθενή η απουσία 
ενός γιατρού σε δηµόσιο νοσοκοµείο; Λίγο-πολύ όλοι το  έχουµε καταλάβει.  

Πρακτικά για την πολιτεία η πρόσληψη ενός Επιµελητή Α΄ ή Β΄ µεταφράζεται σε 25.000 έως 30.000 
ευρώ το χρόνο. Εάν η πρόσληψη ενός Επιµελητή φαίνεται λίγο ακριβή στο Υπουργείο, θα µπορούσε 
τουλάχιστον να επανδρώσει τα νοσοκοµεία µε περισσότερους ειδικευόµενους. Θέλει λεφτά η υγεία. ∆εν µπορεί 
να ζητάµε συνέχεια δωρητές, δεν µπορεί να επαφίεται στη διάθεση του κάθε εφοπλιστή. Συν τοις άλλοις, το 
νοσοκοµείο έχει στη διάθεσή του τεράστιες εκτάσεις κληροδοτηµάτων, τις οποίες δεν τις αξιοποιεί καθόλου. Εάν 
γινόταν αυτό, τα έσοδα θα αυξάνονταν κατακόρυφα.  

Πρέπει να παρθούν µέτρα για την πρόσληψη όλου του αναγκαίου µόνιµου προσωπικού και για την 
πλήρη λειτουργία των υγειονοµικών υπηρεσιών, ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες.  

Επιπλέον, να γίνουν προσλήψεις προσωπικού για το νοσοκοµείο και προσωπικού για τη στελέχωση 
του ΕΚΑΒ. 

Αξιοποίηση της περιουσίας του νοσοκοµείου και ένταξη δοµών της υγείας σε τοµεακά προγράµµατα 
στην κατασκευή της νέας πτέρυγας.  

Επίσης, το προσωπικό µπορεί να προσλαµβάνεται στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας µε αξιοκρατικά 
κριτήρια. 

Μια ακόµα σηµαντική κίνηση θα ήταν η περίθαλψη αστέγων, απόρων και λαθροµεταναστών.  
Τέλος, το Νοσοκοµείο της Χίου είναι ένα ακόµη παράδειγµα δηµόσιας διοίκησης το οποίο σε αρκετές 

υπηρεσίες υπολειτουργεί. Τυχαίο; ∆εν νοµίζω!  
(Χειροκροτήµατα) 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον κ. Κοσσένα, ο 
οποίος έθιξε ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα, πέρα από τις δοµές και τις υποδοµές της υγείας, που είναι αλήθεια 
ότι πάσχει και στο θέµα των ακριτικών νησιών και των νησιών γενικώς.  

Όντως παρατηρείται µια προθυµία πολλών γιατρών να πάνε σε αποµακρυσµένες περιοχές να 
προσφέρουν τις υπηρεσίες τους και όντως υπάρχει έλλειψη και νοσηλευτικού και ιατρικού προσωπικού. 
∆υστυχώς, υπάρχουν περιπτώσεις, ειδικά στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας, που δεν καλύπτουµε ούτε το 1/3 
των διεθνών στάνταρ, οπότε ήταν πολύ ουσιαστική και σηµαντική η παρέµβασή σας.  

Το λόγο έχει ο κ. Κερεµίδης Χρήστος. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Κυρίες  και κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, έχοντας ήδη ακούσει τους προηγούµενους οµιλητές θα ήθελα και εγώ µε τη σειρά µου να 



 

 

επισηµάνω κάποια θέµατα, που προβληµατίζουν τόσο το Κράτος όσο και εµάς τους πολίτες και αφορούν στον 
τοµέα της υγείας και να προτείνω κάποιες ιδέες, ώστε να µπορέσει να καλυτερεύσει ο συγκεκριµένος τοµέας. 

Αρχικά, το µεγαλύτερο πρόβληµα-πληγή του τοµέα υγείας είναι το γεγονός ότι οι γιατροί χρηµατίζονται, 
ενώ έχουµε ακούσει και πολλά θέµατα για φάρµακα και χρήµατα που υποκλέπτονται. Έπειτα, παρατηρείται ότι 
πολλά Κέντρα Υγείας στην επαρχία και στα νησιά είναι υποβαθµισµένα.  

Θα ήθελα να προτείνω να γίνεται µια επιλογή προσωπικού στα νοσοκοµεία µε βάση αυστηρά και 
αξιοκρατικά κριτήρια, ενώ επιπλέον να υπάρχει διαρκής επιµόρφωση του προσωπικού, η δια βίου εκπαίδευση, 
ώστε να µπορούµε να εξαλείψουµε οποιοδήποτε ατυχές συµβάν που µπορεί να κοστίσει τη ζωή ενός 
συµπολίτη µας.  

Θα ήθελα να προσθέσω ότι θα µπορούσε να υπάρξει και µια αύξηση µισθών σε νοσοκόµους, γιατρούς, 
νοσηλευτές, έτσι ώστε να µπορούν και αυτοί µε τη σειρά τους να αποδίδουν καλύτερα στη δουλειά τους και να 
υπάρχει µια µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα. 

Αυτά είχα να πω. Ευχαριστώ για την προσοχή σας και ελπίζω όσα συζητηθούν σήµερα µεταξύ µας να 
µην περιοριστούν µόνο στα λόγια, αλλά να υπάρξει και η µελλοντική εφαρµογή. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΜΙΧΑΗΛ ΜΠΑΛΟΥΚΑΣ (Νοµός Λάρισας - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 

Έφηβος Βουλευτής Μαργέλος Ηλίας. 
ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΓΕΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Αγαπητοί παρευρισκόµενοι, γεια σας. Θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα 

πρόβληµα που µαστίζει γενικά τη χώρα µας και πηγάζει από την οικογένεια και τις σχέσεις οικογένειας-παιδιού, 
στο πρόβληµα των ναρκωτικών, που οι νέοι τείνουν να κάνουν ως κακή συνήθεια. Λόγω του ότι κατάγοµαι από 
το ιστορικό Κέντρο, ζω καταστάσεις και συνθήκες οι οποίες µε προβληµατίζουν καθηµερινά, παιδιά διπλανά, 
φίλοι, κολλητοί να καταλήγουν δυστυχώς σε κέντρα απεξάρτησης, όπως είναι ο ΟΚΑΝΑ στα Εξάρχεια –
γνωρίζουν οι Αθηναίοι- και να έχουν τύχες οι οποίες δεν είναι καλές για παιδιά δεκαεπτά, δεκαοκτώ χρονών.  

Όλα αυτά πηγάζουν από τα προβλήµατα της οικογένειας, όπως προαναφέρθηκε. Οι σχέσεις σήµερα 
είναι πολύ δύσκολες. Είναι δύσκολο να κρατηθούν καταστάσεις και ισορροπίες σε αυτές τις δύσκολες σχέσεις 
οικογένειας- παιδιού-γονιών και τα παιδιά καταλήγουν σε αυτό το δρόµο, που είναι δρόµος δυστυχώς χωρίς 
επιστροφή.  

Ελπίζω να υπάρξει αντιµετώπιση πέραν των κέντρων απεξάρτησης, που δυστυχώς τουλάχιστον εδώ, 
στο Κέντρο, στην πόλη µας έχουν γίνει χώρος για βαποράκια, για ντίλερ, οι οποίοι περιµένουν τα συγκεκριµένα 
παιδιά τα οποία πάνε να απεξαρτηθούν από αυτή την κακή συνήθεια στη γωνία, για να συνεχίσουν να δίνουν 
τροφή στο πρόβληµά τους.  

Σε αυτό ήθελα να αναφερθώ. Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΜΙΧΑΗΛ ΜΠΑΛΟΥΚΑΣ (Νοµός Λάρισας - Συµπροεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο 
Έφηβος Βουλευτής Άγγελος Ευαγγελίδης. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Απ’ ό,τι έχω καταλάβει, το θέµα είναι να συνδυάσουµε 
εξοικονόµηση χρηµάτων και παράλληλα βελτίωση του ΕΣΥ. Πιστεύω πρώτα απ’ όλα πως χρειάζεται οργάνωση 
αυτό το θέµα. Χρειάζεται επαγγελµατικό µάνατζµεντ για καλύτερη λειτουργία και οργάνωση του νοσοκοµείου, το 
οποίο ξεκίνησε το 2001 και σταµάτησε το 2004, επειδή οι Έλληνες Υπουργοί δεν άντεχαν να µην βάλουν τους 
φίλους τους στη θέση του µάνατζερ του νοσοκοµείου. 

Ακόµα πιστεύω ότι χρειάζεται διαρκής ενηµέρωση των ασθενών για την κατάστασή τους, τις 
παρενέργειες, τα οφέλη και τους κινδύνους που προκύπτουν από τη θεραπεία και να οδηγούνται σε µια επιλογή 
βασισµένη στη γνώση, αντί του καθιερωµένου στην Ελλάδα συστήµατος, όπου ο γιατρός διατάζει και ο ασθενής 
ακολουθεί.  

Επίσης, πιστεύω ότι χρειάζεται διαρκής αξιολόγηση των γιατρών από τους ίδιους τους ασθενείς στα 
δηµόσια νοσοκοµεία. Να γίνεται έλεγχος των προµηθειών και ηλεκτρονική συνταγογράφηση, όπου σύµφωνα µε 
έρευνες θα είναι δυνατή η εξοικονόµηση 1,5 δισεκατοµµυρίου ευρώ ανά έτος και ανάρτηση των τιµών στο 
διαδίκτυο από άλλες χώρες, ώστε να µπορεί ο καθένας να κάνει σύγκριση.  

Τέλος, µια πρόταση για την Αθήνα, που είναι δύσκολη η κυκλοφορία γενικά και ειδικά των ΕΚΑΒ. Θα 
µπορούσαν να υπάρχουν µοτοσυκλέτες του ΕΚΑΒ, που είναι ιδανικές για την Αθήνα και αντί για ένα γιατρό, 
όπως έχουν συνήθως σε άλλες χώρες, να έχουν δύο καλά εκπαιδευόµενους διασώστες, οι οποίοι κοστίζουν και 
λιγότερο. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πάρα πολύ, γιατί έθεσες και 
καινούργια θέµατα στην κάθετη λειτουργία των νοσοκοµείων και πρότεινες και λύσεις. ∆ηλαδή, για αυτά που 
µας µαστίζουν στο θέµα της υγείας και τα αντιµετωπίζουµε κάθε µέρα, έδωσες και λύσεις. 

Η Φωτεινή Ζαγκλαβάρα από την Καβάλα έχει το λόγο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΓΚΛΑΒΑΡΑ (Νοµός Καβάλας): Αγαπητοί παρευρισκόµενοι, όλοι σας θα έχετε σίγουρα 

βρεθεί, έστω και µια φορά σε ένα ελληνικό δηµόσιο νοσοκοµείο είτε ως ασθενείς είτε ως συγγενείς ή φίλοι του 
ασθενούς. Έτσι, θα έχετε διαπιστώσει και το χάος που επικρατεί, ασθενείς να κοιµούνται ο ένας δίπλα στον 
άλλο σε στενά ράντζα, νοσοκόµοι να τρέχουν στους διαδρόµους αδυνατώντας να ανταπεξέλθουν στις 
υποχρεώσεις τους λόγω του µικρού αριθµού τους και απαραίτητα µηχανήµατα να βρίσκονται ξαφνικά εκτός 
λειτουργίας. 



 

 

Και δεν είναι µόνον αυτά. Οι θάλαµοι για ειδικές οµάδες πληθυσµού, όπως τα παιδιά, οι ηλικιωµένοι 
είναι στην επαρχία ανύπαρκτοι, ενώ ο χρηµατισµός των γιατρών δεν έχει όριο.  

Έχοντας, λοιπόν, µια ολοκληρωµένη εικόνα όλης της κατάστασης, ας αναλογιστούµε τα συναισθήµατα 
ενός ασθενή και τις επιπτώσεις στην ψυχολογία του. Πάρτε την περίπτωση ενός παιδιού που µόλις έχει 
διαγνωστεί µε µια σοβαρή ασθένεια και πρόκειται να περάσει κάποιες εβδοµάδες, αν όχι µήνες, σε ένα µουντό 
δωµάτιο ενός δηµόσιου νοσοκοµείου. Εκτός από το φόβο που θα αισθάνεται για την πορεία της ασθένειάς του, 
η πιθανή αδιαφορία των γιατρών, αλλά και ο εγκλεισµός του σε έναν άχρωµο χώρο που θα αποτελεί το σπίτι 
του για τον επόµενο καιρό, σίγουρα δεν επιδρούν θετικά στην ψυχολογία του, που είναι πολύ σηµαντική στη 
θεραπεία σοβαρών ασθενειών. Έτσι, δεν είναι σπάνιο να δει κανείς παιδιά να χάνουν κάθε ελπίδα για ζωή και 
αντί να παλεύουν για αυτήν, να είναι έτοιµα να παραιτηθούν. 

Γι’ αυτό ακριβώς πιστεύω ότι είναι αναγκαίο να εφοδιαστούν όλα τα νοσοκοµεία µε χώρους αναψυχής 
για κάθε ηλικία, µε περισσότερους ψυχολόγους, ώστε να παρέχεται στους ασθενείς φροντίδα, ενώ οι θάλαµοι 
είναι απαραίτητο να διακοσµηθούν ανάλογα µε την ηλικία των ασθενών τους. Φυσικά όλα αυτά απαιτούν 
αληθινό ενδιαφέρον από την πολιτεία, αλλά και διάθεση χρήµατος, που δυστυχώς στις µέρες µας εκλείπουν και 
τα δύο. 

Τώρα θα ήθελα να µπούµε στη θέση ενός αριστούχου τελειόφοιτου της Ιατρικής, ο οποίος µετά από 
πολύ διάβασµα και κόπο αρκετών χρόνων έρχεται αντιµέτωπος µε το Ελληνικό Σύστηµα Υγείας.  

Πιστεύω ότι θα ήταν ανόητο να περιµένουµε από έναν τέτοιον άνθρωπο, που έχει κουραστεί πολύ, να 
προσφέρει τις γνώσεις του σε ένα νοσοκοµείο, που θα φθείρεται ψυχικά και σωµατικά καθηµερινά, ενώ οι 
αποδοχές του θα είναι ελάχιστες. ∆εν νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο να δουλέψει κανείς σε ένα τέτοιο νοσοκοµείο. 

Αν όµως πραγµατικά θέλουµε να αξιοποιήσουµε τους αριστούχους της ιατρικής, τότε οφείλουµε να τους 
παρέχουµε κίνητρα να εργαστούν στο δηµόσιο τοµέα, δηλαδή πιο ανθρώπινες συνθήκες εργασίας, 
µεγαλύτερες αποδοχές και ένα πιο εξοπλισµένο εργασιακό χώρο. Γιατί τότε µόνο µπορούµε να είµαστε σε θέση 
να τους ζητήσουµε να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. 

Πρέπει στο Σύστηµα Υγείας να δοθούν αρκετά χρήµατα. ∆εν γίνεται να περιµένουµε να υπάρχει 
αποτέλεσµα, αν δεν επενδύσουµε αρκετά σε αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ την κυρία 
Ζαγκλαβάρα. Πραγµατικά, η τοποθέτησή σας ήταν ουσιαστική. Αναφερθήκατε σε ένα µεγάλο πρόβληµα που 
αφορά στο έµψυχο δυναµικό, στο ιατρικό δυναµικό και στα προβλήµατα που αντιµετωπίζει, που όντως και σε 
δύσκολες συνθήκες εργάζονται και οι µισθοί τους δεν είναι τόσο υψηλοί. 

Αλλά, ξέρετε, βλέπω πολλές φορές τα νέα παιδιά, τους νέους γιατρούς, οι οποίοι αποφοιτούν από το 
Πανεπιστήµιο και µπαίνουν στη βάσανο του να περιµένουν πάρα πολλά χρόνια, προκειµένου να ξεκινήσουν 
την ειδικότητά τους. Είναι ένα ζήτηµα το οποίο όντως δεν έχει αντιµετωπιστεί από την ελληνική πολιτεία και σε 
αυτό πρέπει να επιµείνουµε. Γιατί πολλά παιδιά, δυστυχώς, που σπουδάζουν, που είναι αριστούχοι, 
αναγκάζονται είτε να φύγουν στο εξωτερικό, οπότε η Ελλάδα να χάσει αυτά τα λαµπρά µυαλά, είτε να 
περιµένουν αρκετά χρόνια, χάνοντας την επαφή και µε την επιστήµη. Και έτσι µένουν πολλά µυαλά δυστυχώς 
αναξιοποίητα. 

Να προχωρήσουµε στην κυρία ∆ουλκαρίδου ∆έσποινα. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να 

σας απασχολήσω µε δύο θέµατα, που µπορεί το τελευταίο διάστηµα να µην ανήκουν στην πρώτη γραµµή της 
ειδησεογραφίας, σίγουρα, όµως προβληµατίζουν και απασχολούν έντονα την ελληνική κοινωνία. 

Το πρώτο είναι η οικογένεια. Οι αλλαγές στη µορφή και στη δοµή της ελληνικής οικογένειας είναι 
ιδιαίτερα εµφανείς την τελευταία δεκαπενταετία. Η ελληνική οικογένεια εξελίσσεται δυναµικά τόσο στη µορφή 
όσο και στο περιεχόµενο. Στην Ελλάδα σήµερα συνυπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τύποι οικογένειας, από την 
παραδοσιακή πυρηνική µέχρι τις µονογονεϊκές, οι οποίες προκύπτουν είτε λόγω χηρείας είτε λόγω διαζυγίου. 

Στην παραδοσιακή οικογένεια συνυπάρχουν πολλές διαφορετικές δοµές, αλλά κυρίαρχο πρότυπο 
ακόµη και σήµερα είναι η οικογένεια µε την παραδοσιακή κατανοµή εργασίας, όπου ο άντρας εργάζεται εκτός 
σπιτιού και η γυναίκα εργάζεται ταυτόχρονα σε εξωτερική δουλειά και µέσα στο σπίτι. Αυτό είναι ένα µοναδικό 
ελληνικό χαρακτηριστικό, µε την Ελληνίδα σε ρόλο σούπερ-γούµαν. 

Μια σηµαντική ακόµα παρατήρηση είναι ότι στη σύγχρονη αστική οικογένεια οι δεσµοί είναι πιο χαλαροί 
και οι οικογένειες οδηγούνται µε σαφώς µεγαλύτερη ευκολία στο διαζύγιο. Την ίδια στιγµή όµως οι τελευταίες 
έρευνες καταγράφουν µια συνεχή µείωση του χρόνου που ο γονιός περνάει µε το παιδί του στην Ελλάδα. Οι 
νέοι γονείς δεν έχουν επίγνωση της σηµασίας της σωστής διαπαιδαγώγησης του παιδιού, καθώς 
περιστρέφονται γύρω από το σύµπαν του εαυτού τους. 

Μείωση, όµως, παρουσιάζει και ο αριθµός των νέων ατόµων που είναι διατεθειµένοι να κάνουν 
οικογένεια, εξαιτίας των οικονοµικών συνθηκών, των συνθηκών εργασίας τους, αλλά και της νοοτροπίας που 
έχει καλλιεργήσει ο ατοµικισµός. 

Έχοντας, λοιπόν, υπ’ όψη όλα αυτά, πρέπει να επαναδιαπραγµατευθούµε ορισµένες από τις αξίες του 
παρελθόντος. Τι κακό έχει η οικογένεια; Απ’ αυτήν δεν προήλθαµε; Η σωστή και υγιής οικογένεια δεν είναι αυτή 
που τροφοδοτεί µε αντίστοιχα υγιή µέλη το κοινωνικό σύνολο; Είναι παρωχηµένο, σύµφωνα µε τα νέα ιδεώδη, 
να δηµιουργούµε οικογένειες πάνω σε αξίες, ώστε να προάγεται η κοινωνία και κατ’ επέκταση εµείς; 



 

 

Το δεύτερο θέµα µε το οποίο θα ήθελα να σας απασχολήσω είναι το σύστηµα υγείας της χώρας µας, 
θέµα επώδυνο, κυρίως για ανθρώπους που αναγκάζονται να έρθουν σε άµεση επαφή µε αυτό και να υποστούν 
την ταλαιπωρία της ουράς στα ιατρεία, του ράντζου στα νοσοκοµεία, του νοσηλευτικού προσωπικού, που 
επειδή δεν προλαβαίνει, συχνά γίνεται αγενές, του χρηµατισµού των γιατρών, το γνωστό σε όλους «φακελάκι». 

Βέβαια, για να είµαστε δίκαιοι, θα πρέπει να πούµε ότι συχνά το προσωπικό των εφηµεριών, 
εργαζόµενο σε συνθήκες δύσκολες, καλείται να υπερβεί πολλές φορές τις ανθρώπινες αντοχές, για να 
διαγνώσει, να εξετάσει και να θεραπεύσει. 

Εποµένως, αν έτσι είναι τα πράγµατα, οι εργαζόµενοι στο ΕΣΥ στη µεγάλη πλειονότητά τους, δίνουν 
καθηµερινά τη µάχη της αξιοπρέπειας του συστήµατος. Από την άλλη, οι ίδιοι οι ασθενείς γνωρίζουν καλύτερα 
από τον καθένα τις αδυναµίες του συστήµατος, αφού οι ίδιοι είναι αποδέκτες των ιατρικών υπηρεσιών. 

Με αφορµή αυτά, αναρωτιέται κανείς αν η παρατηρούµενη µέχρι σήµερα ασφυκτική παρουσία του 
κράτους στο έργο του νοσοκοµείου εξακολουθεί να είναι σκόπιµη, ενώ κατατείνει σε µια ελλειµµατική κρατική 
µέριµνα ή αν πρέπει να προκριθεί ένα σύστηµα υγείας καθαρά αυτοδιοικητικό, απαλλαγµένο από το πανάκριβο 
και αναποτελεσµατικό σφιχτό εναγκαλισµό από την κεντρική διοίκηση, ολιγοδάπανο και αυτοδιαχειριζόµενο, µε 
το κράτος να περιορίζει δραστικά τις παρεµβάσεις του, ανακτώντας ταυτόχρονα ως κεντρική διοίκηση έναν 
τελείως διαφορετικό ρόλο προγραµµατικού χαρακτήρα. 

Σε ένα τέτοιο Σύστηµα Υγείας η παρέµβαση του Κράτους θα µπορούσε να περιοριστεί µέχρι την 
έγκριση ενός προϋπολογισµού λειτουργικών καθαρά δαπανών κάθε νοσοκοµείου. 

Θα έπρεπε επίσης να δοθεί η δυνατότητα αυτοδιοίκησης των νοσοκοµείων, καταργούµενης κάθε 
κρατικής παρέµβασης και κάθε άλλης µέριµνας, περιλαµβανοµένης και αυτής του διορισµού των διοικήσεων 
των νοσηλευτικών ιδρυµάτων, πρακτική που έχει αποδειχθεί αναποτελεσµατική µέχρι σήµερα. 

Τα νοσοκοµεία θα µπορούσαν να διοικηθούν από τους γιατρούς, τους ασθενείς, τους νοσηλευτές και 
τους εργαζοµένους τους, µε εκλεκτορικό σώµα κατάλληλα θεσµοθετηµένο. Οι ιατροί, το προσωπικό και οι 
εκπρόσωποι των ίδιων των πολιτών να αναλαµβάνουν µε εκλογή τη διοίκηση των νοσοκοµείων, γιατί αυτοί 
κρατούν στα χέρια τους καθηµερινά την αξιοπρέπεια της ανθρώπινης ζωής και υγείας, ευρισκόµενοι 
καθηµερινά µαζί µέσα στο νοσοκοµείο και άρα γνωρίζοντας τα προβλήµατά του και τις λύσεις τους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βλέπω ότι η ∆έσποινα ∆ουλκαρίδου θα έχει 
µεγάλο µέλλον στη δηµόσια διοίκηση, γιατί είναι πραγµατικά πολύ εµπεριστατωµένες αυτές οι απόψεις, 
σοβαρές και «καλλικρατικές» πριν προχωρήσουν ακόµα. Μιλάει για αποκέντρωση, κάτι που µαστίζει την 
Ελλάδα. Το ξέρουµε ότι υπάρχει αυτό το «θηρίο» κεντρικό κράτος και δυσκολεύει πάρα πολύ. Και αυτό δεν 
είναι θέµα τωρινό. Είναι µια ιστορία την οποία οφείλουµε να λύσουµε σαν πολίτες, να λύσετε εσείς, να κάνετε 
τους τόπους σας, τις ιδιαίτερες πατρίδες σας ένα εν δυνάµει κράτος, όχι µε την έννοια του κρατισµού, αλλά µε 
την έννοια της εξυπηρέτησης του πολίτη. 

Και νοµίζω ότι παρακολουθώντας τους και τις συναδέλφους θα έχετε την ευκαιρία να κάνετε και 
ερωτήσεις και να δευτερολογήστε. 

Το λόγο τώρα έχει η κα Ιωάννα Αντωνοπούλου. 
ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ηλείας): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, µε την ευκαιρία της 

συµµετοχής µου στη «Βουλή των Εφήβων» θα ήθελα να αναφερθώ σε κάποια παγιωµένα κοινωνικά 
προβλήµατα που µαστίζουν τη χώρα µας και επιφέρουν αναπόφευκτα την οπισθοδρόµησή µας ως χώρα, όπως 
το πρόβληµα των ναρκωτικών, καθώς και της υπογεννητικότητας και των αµβλώσεων. 

∆εδοµένων των συγκυριών που επικρατούν αυτή την περίοδο στη χώρα µας, που είναι ίσως από τις 
πιο δύσκολες καταστάσεις που έχουµε κληθεί να αντιµετωπίσουµε ως χώρα, οι έφηβοι βρίσκονται µπροστά σε 
αδιέξοδο, σε φοβίες, µπροστά σε αυτή τη χαοτική κατάσταση που επικρατεί, καθώς και στις δύσκολες 
καταστάσεις που υπάρχουν στον οικογενειακό ιστό στη σύγχρονη κοινωνία. Οι έφηβοι µπλέκουν µε τα 
ναρκωτικά χάνοντας στόχους, χάνοντας τα όνειρά τους. 

Και σε αυτό, λοιπόν, θα έπρεπε να συµβάλλει η κοινωνία, ώστε να αποφευχθεί η εµπλοκή νέων 
ανθρώπων µε τα ναρκωτικά, δίνοντας στόχους και προωθώντας τους νέους ανθρώπους στη συµµετοχή τους 
µε τις διάφορες οργανώσεις µε περιβαλλοντικό χαρακτήρα, πολιτικό, κοινωνικό, ώστε να έχουν στόχους και να 
µπορούν να προοδεύουν. 

Επίσης η υπογεννητικότητα στη χώρα µας οφείλεται στο ότι οι νέοι άνθρωποι σήµερα έχουν χάσει την 
επιθυµία τους για δηµιουργία οικογένειας, λόγω των προβληµάτων που αφορούν στον οικονοµικό τοµέα και 
στον κοινωνικό. 

Επίσης, οι εκτρώσεις παρατηρείται ότι βρίσκονται σε ολοένα και αύξουσα πορεία, πράγµα στο οποίο 
συµβάλλει και η έλλειψη του ανάλογου µαθήµατος, ώστε να ενηµερώνονται οι έφηβοι σχετικά µε την πρόληψη 
µιας ανεπιθύµητης εγκυµοσύνης, των σεξουαλικών νοσηµάτων, ώστε να έχουν σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, 
για να αποφεύγονται οι εκτρώσεις. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να ευχαριστήσουµε την κυρία 
Αντωνοπούλου, διότι έθιξε δύο πολύ σηµαντικά θέµατα, θέµατα τα οποία προβληµατίζουν τους νέους και 
αποτελούν παθογένειες της σύγχρονης κοινωνίας.  



 

 

Πρώτα απ’ όλα, θίξατε το θέµα της αγωγής υγείας που είναι ένα θέµα που θα ήθελα να συζητήσουµε 
στο δεύτερο µέρος, να ακούσουµε τις απόψεις των παιδιών. ∆ιότι δεν ξέρω ποια ενηµέρωση λαµβάνετε, δεν 
ξέρω κατά πόσο η πολιτεία ανταποκρίνεται σε αυτόν τον τοµέα, ο οποίος αφορά στην υγεία των νέων, αφορά 
στα σεξουαλικώς µεταδιδόµενα νοσήµατα -και όχι µόνον- και κατά πόσο ενηµερώνεστε προς αυτήν την 
κατεύθυνση. Η ενηµέρωση στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι και η προστασία σας.  

Το άλλο θέµα που θίξατε είναι το θέµα των ναρκωτικών. Παρ’ ότι εγώ ίσως να µην έχω άµεση σχέση µε 
θέµατα κοινωνικών υποθέσεων, διότι εκ της ιδιότητάς µου είµαι δικηγόρος, βλέπω, όµως, το πρόβληµα των 
ναρκωτικών στην καρδιά του, αντιµετωπίζοντάς το στα δικαστήρια. Αυτό είναι άλλη µία µεγάλη µάστιγα. Θα 
έχουµε, όµως, την ευκαιρία στο δεύτερο µέρος να ασχοληθούµε µε αυτά τα ζητήµατα. 

Θα προχωρήσουµε τώρα στις δευτερολογίες. 
 Όσοι εκ των οµιλητών θέλουν να προχωρήσουν σε δευτερολογία ή να ρωτήσουν κάτι, µπορούν να το 

κάνουν.  
ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΓΚΛΑΒΑΡΑ (Νοµός Καβάλας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να λάβω το λόγο.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλιστα, κυρία συνάδελφε, έχετε 

το λόγο. Το όνοµά σας; 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΓΚΛΑΒΑΡΑ (Νοµός Καβάλας): Ονοµάζοµαι Φωτεινή Ζαγκλαβάρα. 
Απλά, πιστεύω ότι η διοίκηση στα νοσοκοµεία δεν πρέπει να γίνεται από γιατρούς. Βέβαια, εκείνοι 

γνωρίζουν τα προβλήµατα ουσιαστικά, έχουν δει τα κενά που υπάρχουν και ξέρουν όλα τα προβλήµατα που 
έχει το νοσοκοµείο τους. Επειδή, όµως, το Σύστηµα Υγείας είναι στην ουσία µια επιχείρηση, πρέπει όντως να το 
διευθύνουν κάποιοι µε εµπειρία σε θέµατα διοικητικά. Φυσικά, θα πρέπει να εισακούγεται η γνώµη των γιατρών 
και του νοσηλευτικού προσωπικού.  

Σας ευχαριστώ.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εµείς ευχαριστούµε. 
Η κυρία Ζαγκλαβάρα έθεσε, επίσης, ένα πολύ σηµαντικό θέµα, που αφορά τις διοικήσεις των 

νοσοκοµείων. Όντως, µε ευθύνη, δυστυχώς, διαχρονική των κυβερνήσεων, τοποθετούνται στις θέσεις αυτές 
άτοµα που πιθανόν να µην έχουν σχέση µε το χώρο της υγείας. 

Βέβαια, τα νοσοκοµεία, ξέρετε δεν είναι µια επιχείρηση απλά. Είναι επιχείρηση, διότι πρώτα απ’ όλα, 
πρέπει να έχει οικονοµικό όφελος, να βγάζει χρήµατα, αν το δούµε σαν µονάδα. Υπάρχουν, όµως, βέβαια και 
ιδιαιτερότητες στα νοσοκοµεία. Τα νοσοκοµεία δεν είναι απλώς µία ανώνυµη εταιρεία. Τα νοσοκοµεία έχουν 
συγκεκριµένες δοµές και πρέπει να εξυπηρετούν συγκεκριµένες καταστάσεις. Αλλά, όντως στις θέσεις αυτές 
πρέπει να τοποθετούνται άτοµα που γνωρίζουν και τη διοίκηση, αλλά και τις συγκεκριµένες ιδιαιτερότητες. 
Οπότε, θα συµφωνήσω απόλυτα µ' αυτό.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Θα ήθελα να προσθέσω το εξής: Θα θίξω δύο 
στοιχεία. Πρώτον, αυτό που είπατε προηγουµένως, ότι «ναι» χρειάζονται διοικητικοί που να ξέρουν το θέµα. 
Αλλά και αυτό που είπε η Φωτεινή.  

Αν κατάλαβα καλά είπατε: «Οι ίδιοι οι γιατροί που ασχολούνται µε την επιστήµη και την ιατρική και αυτό 
το λειτούργηµα, να µην είναι αυτοί που θα αναλάβουν την ευθύνη της διοίκησης του νοσοκοµείου και να 
υπάρχει ένα ανεξάρτητο µάνατζµεντ».  

ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΓΚΛΑΒΑΡΑ (Νοµός Καβάλας): Μάλιστα.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επειδή έχουµε λίγο χρόνο, θα ήθελα να 

συζητήσουµε το θέµα. 
Εσείς ποιες πιστεύετε ότι πρέπει να είναι οι ιδιότητες αυτού του µάνατζερ ενός νοσοκοµείου που δεν 

είναι στην Αθήνα; ∆ηλαδή, να είναι γιατρός ή να είναι ένας επιστήµονας κοινωνιολόγος; Ή το ένα δεν αναιρεί το 
άλλο; Παίζει ρόλο, κατά την άποψή σας, η εντοπιότητα, δηλαδή, να είναι κάποιος ο οποίος είναι απ’ αυτή την 
πόλη και ξέρει τις ιδιαιτερότητες, ξέρει αν υπάρχει –όπως αναφέρατε για τη Χίο- ένα ασθενοφόρο –ας πούµε- 
κακής κατάστασης που διακυβεύει τη ζωή και του ασθενούς και του οδηγού;  

Αν έχουµε λίγο χρόνο, κύριε γραµµατέα, µπορούµε να το συζητήσουµε αυτό, για να έχουµε ένα 
συµπέρασµα και να βάζουµε µικρά θέµατα, πέρα από τα γενικά, µήπως µας φωτίσετε µε κάποιες λύσεις για τα 
θέµατα που εκκρεµούν.  

ΜΑΡΙΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Νοµός Ηρακλείου): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μάλιστα, κυρία συνάδελφε.  
ΜΑΡΙΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Νοµός Ηρακλείου): Κατά τη γνώµη µου, πιστεύω πως η διοίκηση των 

νοσοκοµείων πρέπει να ασκείται από τους γιατρούς, οι οποίοι, όµως, έχουν ασχοληθεί µε τη διαχείριση της 
οικονοµίας των νοσοκοµείων, έτσι ώστε να έχουν γνώση σχετικά µε το πώς να διαχειρίζονται τα οικονοµικά. 
∆ιότι, όπως γνωρίζετε, υπάρχουν περιορισµένοι πόροι και πολλές απαιτήσεις.  

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πάρα πολύ. 
ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΓΕΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλιστα, κύριε συνάδελφε. Το 

όνοµα σας;  
ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΓΕΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Θα ήθελα να διαφωνήσω µε αυτή την άποψη, διότι ήδη βλέπουµε –

και το αναφέραµε και πριν- ότι γιατροί χρειάζονται πολλά χρόνια για να βρουν δουλειά. Αν εξειδικευτούν πάνω 
στον οικονοµικό τοµέα ή στον τοµέα του µάνατζµεντ είτε οπουδήποτε αλλού, ουσιαστικά είναι σαν να τους 



 

 

καταδικάζουµε να πιάσουν δουλειά επισήµως -δεν ξέρω και εγώ πότε- µετά τα σαράντα, πενήντα τους χρόνια. 
∆ηλαδή, ουσιαστικά, δεν έχει νόηµα.  

Και ποιος θα εµπιστευτεί έναν άνθρωπο -γενικά όταν θα πάει πρώτη φορά να γίνει αυτό- χωρίς να έχει 
πείρα. ∆ιότι, ουσιαστικά αν τους τοποθετήσουµε σε νοσοκοµεία στις περιφέρειες ή οπουδήποτε αλλού, που 
είναι ήδη το πρόβληµα –όπως αναφέραµε και πριν- µεγάλο, θα γίνουν χειρότερα τα πράγµατα.  

Το καλό είναι να υπάρχει µία σωστή οργάνωση. Όλα ξεκινούν από κάτω και ανεβαίνουν προς τα πάνω. 
Είναι πυραµίδα. Σωστή οργάνωση χρειάζεται, τίποτε άλλο. Με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Χρειάζονται άτοµα που 
ξέρουν και µπορούν να κινηθούν στο χώρο, να ελίσσονται συνέχεια.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να προσθέσω και κάτι ακόµη.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως, έχετε το λόγο, κύριε 

συνάδελφε. 
ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Πιστεύω ότι χρειάζεται οπωσδήποτε να έχουν πείρα ως 

γιατροί, αυτοί που θα κάνουν το µάνατζµεντ, γιατί πρέπει να ξέρουν, προφανώς, τα προβλήµατα και τί ακριβώς 
χρειάζεται το νοσοκοµείο. 

Επίσης, στις αποµακρυσµένες περιοχές χρειάζονται κάποιοι µέσα από την περιοχή, να ξέρουν ακριβώς 
τί χρειάζεται –όπως είπατε- και να είναι και έµπειροι γιατροί. Άρα, να τοποθετούνται κάποιοι, οι οποίοι έχουν 
περάσει κάποια χρόνια ως γιατροί στο χώρο και ξέρουν τί γίνεται. 

Σας ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Θα ήθελα το λόγο, κύριε Πρόεδρε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλιστα, κυρία συνάδελφε, έχετε 

το λόγο. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Νοµίζω ότι η πρόσληψη δύο ατόµων για τη 

διευθυντική θέση ενός νοσοκοµείου θα ήταν ιδανική. Μ' αυτό εννοώ τη συνεργασία ενός έµπειρου γιατρού και 
ενός ανθρώπου που έχει σπουδάσει οργάνωση και διοίκηση. ∆ιότι χωριστά το καθένα δεν θα βοηθήσει. Με 
αυτόν τον τρόπο, νοµίζω επίσης, ότι θα βοηθηθεί και το πρόβληµα της ανεργίας, διότι είναι δύσκολη εποχή.  

Όσον αφορά την εντοπιότητα που θίξατε, νοµίζω ότι δεν έχει τόσο σχέση το από πού κατάγεται ο 
διευθυντής ενός νοσοκοµείου, διότι υπάρχουν άνθρωποι που δεν νοιάζονται για τον τόπο τους και υπάρχουν 
άνθρωποι που αγαπούν την πατρίδα τους και όπου και αν διοριστούν θα κάνουν την ίδια καλή δουλειά για 
κάποιο νοσοκοµείο. 
Ευχαριστώ.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εµείς ευχαριστούµε. 
Θα ήθελα να προσθέσω ότι η κυρία ∆ουλκαρίδου έκανε µία πολύ ωραία παρατήρηση. Ξέρετε στα 

νοσοκοµεία υπάρχει πάντα διοικητής και υπάρχει και υποδιοικητής. Οπότε κάνατε µία πρόταση στη µία θέση να 
είναι ένας οικονοµολόγος και στην άλλη θέση ένας γιατρός, αν κατάλαβα καλά.  

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Ναι. Ουσιαστικά, να µην υπάρχει διοικητής και 
υποδιοικητής, αλλά να έχουν ίσες αρµοδιότητες.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να πω το εξής: 
Θίγουµε ένα θέµα το οποίο βασανίζει ιδιαίτερα την ελληνική οικονοµία, αλλά και κοινωνία. Το 1/3 του σηµερινού 
µας χρέους εκπορεύεται και εκπηγάζει από τα χρέη στα νοσοκοµεία. Τεράστια χρηµατικά ποσά, 
δισεκατοµµύρια ευρώ σπαταλώνται στο χώρο της υγείας. Οπότε, το θέµα που συζητάµε είναι ένα θέµα πρώτης 
προτεραιότητας.  

Ποιος άλλος θα ήθελε να λάβει το λόγο;  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μάλιστα, κύριε συνάδελφε. Το 

όνοµά σας;  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Εγώ πιστεύω –όπως είπε και η φίλη- ότι θα πρέπει να 

υπάρχει µία συνεργασία ανάµεσα σε έναν ντόπιο έµπειρο γιατρό και σε κάποιον εκτός του τοµέα της υγείας, ο 
οποίος, όµως, θα έχει τις γνώσεις που απαιτούνται για µία σωστή οργάνωση του νοσοκοµείου. 

Η συνεργασία, πιστεύω, και η αλληλοβοήθεια θα είναι καλύτερη, γιατί ο ντόπιος γιατρός θα γνωρίζει όλα 
τα προβλήµατα των ντόπιων κατοίκων και θα µπορεί να προσφέρει και ο ίδιος στο συνάδελφό του βασικές 
γνώσεις, ενώ αντίστοιχα ο εκπαιδευµένος συνάδελφός του θα µπορεί να τον βοηθήσει στην οργάνωση του 
νοσοκοµείου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει ο κ. Κοσσένας Κωνσταντίνος από το νοµό Χίου. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΣΣΕΝΑΣ (Νοµός Χίου): Ζούµε σε µία εποχή εξειδίκευσης. ∆ηλαδή, δεν υπάρχουν 

γενικά καθήκοντα. Όπως σε ένα σχολείο θα πρέπει θα πρέπει να υπάρχει και ο πληροφορικός-τεχνικός που 
υποστηρίζει το εργαστήριο, έτσι θα πρέπει να υπάρχει και ο πληροφορικός που θα κάνει το µάθηµα. Αυτό, 
όµως, δεν ισχύει, αν και κανονικά έτσι θα έπρεπε να είναι.  

Και στην υγεία να συµβαίνει το ίδιο. Ένας οικονοµολόγος ή µάνατζερ θα πρέπει να διαχειρίζεται τα 
οικονοµικά του κάθε νοσοκοµείου, είτε αυτό είναι στην επαρχία είτε στην Αθήνα και στα µεγάλα αστικά κέντρα, 



 

 

και ο γιατρός –η ιατρική, για εµένα, είναι λειτούργηµα, δεν είναι επάγγελµα- να µην κοιτάζει τον τόπο του ή κάτι 
άλλο, απλώς το συνάνθρωπό του. Μόνο έτσι µπορεί να λειτουργήσει, να υπάρχει αυτή η εξειδίκευση και η 
διαφοροποίηση µεταξύ του διοικητή και του γενικού διευθυντή, ο οποίος γενικός διευθυντής δεν θα 
απασχολείται καθόλου µε τα οικονοµικά. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Πολύ σωστή η παρέµβασή σας. 
Το λόγο έχει η κ. Κοκαράκη Αικατερίνη από το Νοµό Ηρακλείου. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΚΑΡΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Θα ήθελα να προσθέσω κάτι, σχετικά µε το θέµα των 

καταχρεωµένων νοσοκοµείων. Οι γιατροί πολλές φορές παρασύρονται και προσπαθούν να κερδοσκοπήσουν, 
όχι µόνο από τους αρρώστους, αλλά και από τις προµήθειες που παίρνουν για τα ιατρικά τους εργαλεία. Εκτός 
από το ό,τι χρεώνουν το κράτος, ξοδεύονται χρήµατα για υλικά τα οποία δεν χρειάζονται. Πετάνε, δηλαδή, στον 
κάδο πράγµατα, που ούτε καν έχουν χρησιµοποιήσει. Πιστεύω ότι θα πρέπει να υπάρξει αυστηρός έλεγχος... 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και κυρώσεις, θέλεις να πεις. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΚΑΡΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Ναι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Κοκκαράκη, πράγµατι έχετε 

δίκιο, διότι θίγετε εδώ το θέµα και της ατοµικής ευθύνης του καθενός, ο οποίος µπαίνει σε µία θέση και οφείλει 
να εκπληρώσει την αποστολή του, αλλά δυστυχώς υποκύπτει σε διάφορους πειρασµούς. Οπότε, είναι και 
ατοµική ευθύνη του καθενός σε όποια θέση και αν είναι, από όποιο µετερίζι και αν είναι όπως λέµε, να εκτελεί 
την αποστολή του εντίµως, πάνω απ’ όλα, και σωστά. 

Υπάρχει κάποιος άλλος συνάδελφος που θα ήθελε να πάρει το λόγο; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Εγώ, κύριε Πρόεδρε. 
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλετε να δευτερολογήσετε; 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Ναι. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κερεµίδης 

Χρήστος από τη Β΄ Περιφέρεια της Θεσσαλονίκης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Για όλους αυτούς του λόγους, εγώ πιστεύω ότι θα πρέπει 

να δοθεί ιδιαίτερη βάση στην οικογένεια, στις µονογονεϊκές οικογένειες και ιδιαίτερα στα παιδιά. Ήδη, από το 
γυµνάσιο και το λύκειο πιστεύω ότι θα πρέπει να υπάρχουν ψυχολόγοι, οι οποίοι θα ενηµερώνουν τους νέους 
και θα µπορέσουν να τους δώσουν τα εφόδια που θα τους βοηθήσουν να διαµορφώσουν ένα ήθος και µία 
συµπεριφορά που θα βοηθήσουν την κοινωνία. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ. 
Στο σηµείο αυτό θα κάνουµε ένα µικρό διάλειµµα, για να ανασυντάξουµε τις δυνάµεις µας και θα 

συνεχίσουµε αµέσως µετά.  
(∆ΙΑΚΟΠΗ) 

(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 
Παρακαλώ όσοι Έφηβοι Βουλευτές επιθυµούν να µιλήσουν, να ενηµερώσουν τη Γραµµατεία, για να 

εγγραφούν. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ηλιόπουλος Ηλίας. 
ΗΛΙΑΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας): Ευχαριστώ πολύ.  
Εγώ θα ήθελα να θίξω το θέµα της αιµοδοσίας για το οποίο δεν µιλήσαµε. Πιστεύω ότι οι πολίτες δεν 

έχουν ευαισθητοποιηθεί αρκετά πάνω σ’ αυτό το θέµα. Αν κι έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες για εθελοντική 
αιµοδοσία πιστεύω ότι µε διάφορες διαφηµιστικές καµπάνιες ή γενικότερα µε την ενηµέρωση για την αξία της 
αιµοδοσίας µπορεί να δοθεί µεγαλύτερη βαρύτητα σ’ αυτό το θέµα. Από διάφορα προσωπικά παραδείγµατα 
παρατήρησα ότι στα νοσοκοµεία γενικά είναι δύσκολο να βρεθεί αίµα για τους ασθενείς.  

Επίσης, θέλω να αναφερθώ στη σχολική αγωγή και στα θέµατα υγείας. Επειδή είναι ένα σηµαντικό 
µάθηµα γιατί η πρόληψη είναι πιο σηµαντική, πρέπει πρώτα να κάνουµε τα απαραίτητα βήµατα, προκειµένου 
να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα εκ των προτέρων και όχι να περιµένουµε να παρουσιαστούν πρώτα τα 
προβλήµατα και µετά να προσπαθούµε να βρούµε λύσεις για τα προβλήµατα υγείας. Γι’ αυτό πιστεύω πως 
είναι ένα µάθηµα το οποίο πρέπει να συµπεριληφθεί στο σχολικό πρόγραµµα.  

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΓΡΑΜΜΕΝΟΠΟΥΛΟΥ (Επικρατείας – Εσπερινά σχολεία - Συµπροεδρεύουσα της 
Επιτροπής): Ευχαριστούµε τον Ηλιόπουλο Ηλία.  

Το λόγο έχει η Μαυροβουνιώτη Ευαγγελία.  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΩΤΗ (Βέλγιο): Ευχαριστώ.  
Εγώ θα ήθελα να προσθέσω ένα άλλο πρόβληµα, το γεγονός ότι οι ανάπηροι δεν έχουν εύκολη 

πρόσβαση στα νοσοκοµεία, καθώς στις εισόδους των νοσοκοµείων και στο εσωτερικό των κέντρων υγείας δεν 
υπάρχει ο κατάλληλος εξοπλισµός για τους αναπήρους. Αυτό το θέµα θα έπρεπε να λυθεί σε µία χώρα όπως η 
Ελλάδα, όπου οι ανάπηροι καταλαµβάνουν σηµαντικό ποσοστό µεταξύ των ανθρώπων.  

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 



 

 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΓΡΑΜΜΕΝΟΠΟΥΛΟΥ (Επικρατείας – Εσπερινά σχολεία - Συµπροεδρεύουσα της 
Επιτροπής): Ευχαριστούµε τη Μαυροβουνιώτη Ευαγγελία.  

Το λόγο έχει η Ραφαέλα Κωσταρή.  
ΡΑΦΑΕΛΑ ΚΩΣΤΑΡΗ (Κύπρος):  Ευχαριστώ.  
Κατάγοµαι από την Κύπρο και όπως ξέρετε είναι ένα µικρό νησί που αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα. 

Ένα πρόβληµα, στο οποίο θα ήθελα να αναφερθώ είναι το θέµα των ναρκωτικών. Το θέµα αυτό έχει γίνει µία 
κοινωνική αιµορραγία και κοινωνικός φόβος σε όλες τις χώρες. Χάνονται άδικα τόσες ζωές. Εγώ αναρωτιέµαι τι 
κάνει η κυβέρνηση. Ναι, µεν έχει κέντρα αποτοξίνωσης, αλλά δεν είναι αρκετό. Πώς νοιώθει η µητέρα, όταν 
βλέπει το παιδί της να σιγοτραγουδάει το αγαπηµένο του τραγούδι αδειάζοντας τη σύριγγα µέσα του; Πρέπει να 
πονάει ώρες ατελείωτες και να µην µπορεί να κάνει κάτι για να το βοηθήσει. Και το χειρότερο είναι ότι δεν 
δίνουν και τόση µεγάλη σηµασία σ' αυτό το θέµα. Καταλαβαίνω πως πολλοί πιστεύουν ότι είναι δικό τους 
πρόβληµα, εάν καταφεύγουν στα ναρκωτικά. Πώς µπορούµε όµως να τους βοηθήσουµε;  

Κατά τη γνώµη µου θα πρέπει να δηµιουργηθούν περισσότερα κέντρα αποτοξίνωσης και καιρός είναι να 
ασχοληθούν περισσότερο οι µεγάλοι µε αυτά τα παιδιά.  

Ευχαριστώ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΓΡΑΜΜΕΝΟΠΟΥΛΟΥ (Επικρατείας – Εσπερινά σχολεία - Συµπροεδρεύουσα της 
Επιτροπής): Ευχαριστούµε την Κωσταρή Ραφαέλα. 

Το λόγο έχει η Μουζακίτη Μαρία.  
ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΖΑΚΙΤΗ (Νοµός Λακωνίας): Αυτό που θα ήθελα είναι να επισηµάνω κάτι που µου έκανε 

εντύπωση και περίµενα να ακουστεί από νέα παιδιά και από ελεύθερα πνεύµατα, όπως είµαστε εµείς. Σίγουρα, 
όσα ακούστηκαν, µεταρρυθµίσεις και προτάσεις και εισηγήσεις είναι σωστές, είναι δίκαιες και είναι λογικό, αν µη 
τι άλλο, να ακουστούν από νέα παιδιά  και από νέες γενιές και είναι λογικό να αξιώνονται από αυτά.  

Αυτό που θα ήθελα όµως να υπογραµµίσω εγώ είναι πως µέσα σε όλα αυτά κάποιο ρόλο παίζει και η 
ατοµική ευθύνη και επέµβαση. Λαµβάνοντας υπ' όψιν γενικότερα την ουσία µιας τέτοιας επιτροπής όπως αυτή 
των Κοινωνικών Υποθέσεων που απαρτίζονται από θέµατα, όπως ο κοινωνικός ρατσισµός και γενικότερα 
φαινόµενα κοινωνικής παθογένειας έως ένα αποτελεσµατικό ή µη, πολύπλοκο ή όχι σύστηµα υγείας, αξίζει να 
σηµειώσουµε το θέµα του εθελοντισµού. Γιατί αν µη τι άλλο είναι λίγο οξύµωρο το σχήµα το να κάνουµε λόγο 
και να ασκούµε κριτική και να έχουµε απαίτηση να βελτιωθούν τα πράγµατα όταν εµείς οι ίδιοι είµαστε 
αδιάφοροι σε τέτοιες καταστάσεις που αντιµετωπίζουµε στη καθηµερινή µας ζωή. 

Πρόσφατα, διαβάζοντας ένα άρθρο σε µια εφηµερίδα, διαπίστωσα ότι οι Έλληνες είναι οι τελευταίοι 
κάτοικοι της Ευρώπης, οι τελευταίοι πολίτες µιας ευρωπαϊκής χώρας, που είναι πρόθυµοι να κάνουν κάτι για να 
βοηθήσουν τον συνάνθρωπο. Αυτό πολλοί το αποδίδουν στο γεγονός ότι εµείς οι Έλληνες δεν έχουµε στο 
µυαλό µας αυτό που λέµε κοινωνικό συµφέρον. Ίσως, ο αλτρουισµός θα είναι κάτι έµφυτο, ο εθελοντισµός, 
όµως, είναι κάτι που καλλιεργείται. Κι εκεί είναι η ευθύνη της πολιτείας, αλλά και η ατοµική ευθύνη.  

Παραδείγµατος χάριν, το να αφιερώσουµε µία ώρα το χρόνο και να επισκεφθούµε ένα κέντρο 
αιµοδοσίας ή το να συµµετέχουµε σε οµάδες υποστήριξης και συλλόγους για την επανένταξη ατόµων, όπως 
κακοποιηµένων ανηλίκων ή γυναικών, αλλά και µια απλή κίνηση, όπως το να µετακινήσουµε το αυτοκίνητό µας 
και να το αποµακρύνουµε από µία ράµπα που αν µη τι άλλο διευκολύνει τη ζωή ατόµων µε ειδικές ανάγκες, 
είναι µια απλή κίνηση που είναι το ελάχιστο δείγµα προσωπικού ενδιαφέροντος γι’ αυτά τα φαινόµενα και µια 
ένδειξη ότι υπάρχει ελπίδα. Ακόµα και αν κάποιοι είναι αδιάφοροι, ο καθένας από εµάς και όλοι µαζί µπορούµε 
να κάνουµε τη διαφορά.   

(Χειροκροτήµατα) 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρία Μουζακίτη, ήταν 

πραγµατικά πολύ εύστοχη η παρατήρησή σας.  
Μιλώντας πριν για τα νοσοκοµεία, µιλήσαµε για την ατοµική ευθύνη του καθενός, το να µην παίρνει 

φακελάκι, να µην υποκύπτει σε πειρασµούς, που είναι η αρνητική χροιά, αλλά και για τη θετική, το να κάνει κάτι 
για τον συνάνθρωπό του. Είναι σηµαντική η έννοια, θα έλεγα, της κοινωνικής αλληλεγγύης, η οποία θα µας 
απασχολήσει ιδιαίτερα στο µέλλον, ειδικά σήµερα που ζούµε πολύ δύσκολες καταστάσεις, που βιώνουµε κρίση 
σε όλους τους τοµείς, όχι µόνο οικονοµική, αλλά και κοινωνική.  

Φανταστείτε, λοιπόν, την αξία και του αλτρουϊσµού και της κοινωνικής αλληλεγγύης. ∆εν µπορείς να 
βλέπεις το δάσος να καίγεται, δεν µπορείς να βλέπεις το διπλανό σπίτι να καίγεται και να νοµίζεις ότι η φωτιά 
δεν θα έλθει στο δικό σου, ούτε και να το φαντάζεσαι. Γι’ αυτό, λοιπόν, εδώ θέλω να ρωτήσω όλους βέβαια να 
µου πείτε την εµπειρία σας από το σχολείο, εάν σας παροτρύνουν και οι δάσκαλοι, εάν υπάρχει µέριµνα για να 
κάνετε πράξεις εθελοντισµού, πράξεις αλτρουισµού. Θα ήθελα να ακούσω τις απόψεις σας.  

ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΓΚΛΑΒΑΡΑ (Νοµός Καβάλας): Χαρακτηριστικά θα αναφέρω ότι ήµουν στο Προεδρείο 
της τάξης µου φέτος και ζητήσαµε από τον διευθυντή να πάµε να καθαρίσουµε το δάσος που είναι κοντά στο 
σχολείο µας. Για την ακρίβεια το σχολείο µας είναι µέσα στο δάσος. Πήγαµε και το καθαρίσαµε. Όταν πήγαµε 
ήταν Παρασκευή και τη ∆ευτέρα, που ξαναπήγαµε σχολείο, ήταν χειρότερα από πριν. Αυτό ακριβώς ήθελα να 
πω.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κάποιο άλλο παιδί θα ήθελε να 
µιλήσει;  

ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΓΕΛΟΣ (Β΄ Αθηνών): Όσο και αν έχεις την καλή διάθεση έτσι όπως είναι οι καταστάσεις 
και οι µέρες µας η πίεση, ξέρετε, προς εµάς είναι πολύ µεγάλη. Έχουµε φροντιστήρια, σχολεία. 



 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να καλωσορίσουµε τον Πρόεδρο 
της Βουλής, κύριο Φίλιππο Πετσάλνικο, ο οποίος έχει ασχοληθεί διαχρονικά µε τη «Βουλή των Εφήβων» και 
ήταν και ο εµπνευστής της ιδέας να αλλάξει και ο τρόπος επιλογής, για να έχετε και εσείς περισσότερες θέσεις, 
περισσότερη και ενεργότερη συµµετοχή στο διάλογο.  

Ευχαριστούµε, κύριε Πρόεδρε.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΓΕΛΟΣ (Β΄ Αθηνών): Όπως έλεγα και πριν γνωρίζετε ότι έχουµε φροντιστήρια, σχολεία, 
υποχρεώσεις, καταστάσεις και πιέσεις και πολλές φορές δεν έχουµε χρόνο να ασχοληθούµε ούτε µε τον εαυτό 
µας, τον παραµελούµε. Και αν κάποιος έχει όλη την καλή διάθεση να κάνει κάτι καλό για τον συνάνθρωπο ή 
γενικά για οποιονδήποτε άλλο, δεν βλέπει ανταπόκριση από αυτό το έργο πολλές φορές γι’ αυτόν ακριβώς το 
λόγο. ∆εν είναι ότι δεν θέλουµε, είναι ότι δεν µπορούµε κιόλας.  

Ευχαριστώ πολύ.  
(Χειροκροτήµατα) 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Εάν έχουµε εξαντλήσει αυτό το θέµα, θα ήθελα, 
πριν µπούµε σε µια άλλη θεµατική ενότητα, επειδή βλέπω -και είναι πολύ παρήγορο και ενδιαφέρον- 
πανέλληνες µαθητές ή µαθητές από σχολεία εκτός Ελλάδας, θα θέλατε -σύµφωνα µε τα θέµατα που έχουµε 
συζητήσει µέχρι τώρα και έτσι όπως έχουν εκφραστεί οι αγωνίες και οι τοποθετήσεις των νεαρών συναδέλφων 
σας, που είναι µέσα στον Ελλαδικό χώρο- να µας προβάλλετε και τα δικά σας θέµατα και τις δικές σας 
εισηγήσεις, όσοι δεν είστε από σχολειά που δεν είναι στην Ελλάδα. Έχουµε µαθητές από το Βέλγιο, από την 
Αιθιοπία, από τη Γερµανία, θα ήθελε κάποιος νεαρός συνάδελφος, αγόρι ή κορίτσι, να µιλήσει;  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Να σας βοηθήσω λίγο εγώ που είχα ζήσει 
αρκετά χρόνια στη Γερµανία; Εάν κατάλαβα σωστά τα θέµατα που πραγµατεύεστε είναι γενικώς τα θέµατα 
υγείας, κοινωνικής πρόνοιας κ.λπ. Αυτό είναι το αντικείµενο της Επιτροπής.  

Στις χώρες αυτές είναι καλύτερα οργανωµένα τα συστήµατα κοινωνικής πολιτικής. Έτσι δεν είναι; Ποιοι 
είναι από τη Γερµανία και το Βέλγιο;  

ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Γερµανία): Εγώ είµαι από τη Γερµανία, από το Μόναχο.  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΩΤΗ (Βέλγιο): Εγώ είµαι από το Βέλγιο.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): ∆ηλαδή, στην Αίθουσα έχουµε δύο από τα 

Ελληνόπουλα της ∆ιασποράς, όπως λέµε από τον Απόδηµο Ελληνισµό.  
∆εν συµφωνείτε ότι είναι καλύτερα οργανωµένα εκεί; Για πείτε µας, έτσι αυθόρµητα, αφού είναι 

καλύτερα οργανωµένα, τι θα θέλατε και στην Ελλάδα να αλλάξει και τι θα θέλατε και στη Γερµανία και σε όλο 
τον κόσµο να αλλάξει; 

ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Γερµανία): Πιστεύω πως από αυτά που έχει δει και έχει ζήσει στις 
χώρες του εξωτερικού ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας θα µπορούσε κάλλιστα να φέρει τα προγράµµατα που 
έχουµε και στη Γερµανία στα δικά µας νοσοκοµεία.   

Από προσωπική εµπειρία που είχα, έτυχε και πήγα στο ΚΑΤ στην Αθήνα, ήταν τραγικές οι καταστάσεις. 
∆εν έχω ξαναδεί τέτοιο πράγµα.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Πες µας πιο συγκεκριµένα τι ήταν αυτό που σου 
έκανε αρνητική εντύπωση. 

ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Γερµανία): Το να περιµένουµε τρεις ώρες µέχρι να µας δει κάποιος 
γιατρός ή να πρέπει να κουβαλάµε βιβλία µαζί µας, ενώ στο Μόναχο εγώ έχω συνηθίσει να έχω την κάρτα και 
το αρχείο µου είναι αποθηκευµένο  ηλεκτρονικά και έτσι διευκολύνει και εµένα και το γιατρό εννοείται και 
τελειώνω και πιο γρήγορα. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Καταλάβατε, κύριοι Πρόεδροι; Τα βιβλία που 
λέει φαντάζοµαι ότι θα είναι το βιβλιάριο υγείας και διάφορα άλλα χαρτιά, τα οποία το συνοδεύουν.  

ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Γερµανία): Και η συµπεριφορά των γιατρών κυρίως. Γιατί είναι 
αναλόγως πώς θα συµπεριφερθεί και στον ασθενή, ο οποίος ήδη υποφέρει. ∆εν πρέπει να «του την πει», 
πρέπει να τον κάνει να αισθανθεί «εντάξει», δηλαδή να αναρρώσει ψυχολογικά πιο γρήγορα. Αυτό πιστεύω ότι 
θα ήταν ένα µεγάλο βήµα.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Η συνάδελφος από το Βέλγιο.  
Αν έκανες µία σύγκριση τι θα ήθελες να βελτιωθεί στην  Ελλάδα;  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΩΤΗ (Βέλγιο):  Προσωπικά η οργάνωση των νοσοκοµείων εδώ πέρα είναι 

κατά πολύ κατώτερη από την οργάνωση των νοσοκοµείων του Βελγίου και ως προς την συµπεριφορά που 
ανέπτυξε η Ιωάννα, αλλά και ως προς τα ραντεβού που µπορεί να κλείσει ένας απλός πολίτης για ένα απλό 
τεστ-ΠΑΠ, για έναν απλό προληπτικό έλεγχο.  

Για έναν απλό προληπτικό έλεγχο, λοιπόν, θα χρειαστεί να µπει σε αναµονή για τρεις µήνες µε 
υποµονή και απλά να περιµένει πότε θα πάει σε νοσοκοµείο για να διαγνωστεί εάν έχει µία ασθένεια. Το 
γεγονός ότι οι άνθρωποι εδώ, όταν µπαίνουν στα νοσοκοµεία περιµένουν στις ουρές και µπορεί να εξεταστούν 
την εποµένη ή µία εβδοµάδα αργότερα ή ένα µήνα αργότερα, πιστεύω ότι είναι απαράδεκτο. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Με συγχωρείτε, κυρία Πρόεδρε. Εγώ 
παρεµβαίνω ως Έφηβος Βουλευτής αυτή τη στιγµή. Είµαι βέβαια ζωηρός και παίρνω βιαστικά το λόγο! 

Ένα πρώτο συµπέρασµα είναι ακριβώς όπως το περιγράφουν οι γυναίκες Βουλευτές σε σχέση µε την 
Ευρώπη. Πρέπει να ρίξουµε ιδιαίτερο βάρος στην Ελλάδα σχετικά µε τον τρόπο που υποδέχεται, θα λέγαµε, το 



 

 

νοσοκοµείο τον ασθενή. Γιατί ο ασθενής είναι πάντα σε µία ξεχωριστή ψυχολογική κατάσταση. Βρίσκεται κάτω 
από στρες, όπως λένε οι γιατροί.  

Άρα, η καλή οργάνωση της υποδοχής, της τακτοποίησης, της ενηµέρωσης είναι πολύ σηµαντικός. 
Επίσης, το χαµόγελο παίζει πάντα ρόλο, όχι µόνο στο νοσοκοµείο, αλλά και στην τράπεζα ή την εφορία. Αν 
δείτε ένα χαµογελαστό πρόσωπο απέναντί σας, θα αποφασίσετε να πληρώσετε παραπάνω φόρους, ενώ εάν 
δείτε µουτρωµένους δεν είναι το ίδιο. Πόσο µάλλον στο νοσοκοµείο! Με άλλα λόγια, πολύ σηµαντικός είναι ο 
επαγγελµατισµός και ο τρόπος οργάνωσης.  

Βέβαια, επισηµάνθηκε και το θέµα της κάρτας ασθενούς που υποκαθιστά όλα τα άλλα για να µην 
υπάρχει γραφειοκρατία, χαρτιά, που τρέχουν οι συγγενείς να βρίσκουν τα χαρτιά. Όλα αυτά δηµιουργούν ακόµη 
περισσότερα προβλήµατα. Χρειάζεται ακόµα ταχύτητα στη διενέργεια των εξετάσεων. Είναι ιδιαίτερα καίριες οι 
επισηµάνσεις και θα πρέπει να τις µεταφέρουµε και αυτές στους αρµοδίους Υπουργούς.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την 
εισήγηση. 

Θέλαµε να σας πούµε ότι στο πρώτο µέρος αυτής της συνεδρίασης, τέθηκε το θέµα της ανθρώπινης 
συµπεριφοράς των κρατικών λειτουργών σε πολλά επίπεδα. Το συζητήσαµε χαριτολογώντας. Αυτό το έχουν 
ζήσει οι νεαροί συνάδελφοι στις οικογένειές τους, µε τους γονείς και τους παππούδες. Έχουν ζήσει αυτό το 
«τέρας» του κρατισµού, «ωχ, αύριο έχω να πάω στην εφορία, ωχ αύριο έχω να πάω στο ΙΚΑ».  

Βεβαίως, υπήρξε και ο αντίλογος και αυτό ήταν πάρα πολύ θετικό. Όπως παραδείγµατος χάριν, ο 
συνάδελφος κ. Κοσσένας από τη Χίο µας είπε ότι έχουν τη σωστή πρόθεση οι γιατροί. Υπάρχουν γιατροί 
«άνθρωποι», µε σαφέστατο και ισχυρότατο ηθικό κέντρο βάρους και µε επιστηµονική κατάρτιση, όµως λείπει 
προσωπικό, όπως λείπουν οι εγκαταστάσεις και η υποδοµή.  

Θέλετε να συζητήσουµε το θέµα των µονογονεϊκών οικογενειών, µια και έχουµε πολλές γυναίκες 
συναδέλφους εδώ; Οι κοπέλες υπερτερούν και αυτό µας δίνει µεγάλη χαρά. Θέλει κάποιος από εσάς να θέσει 
το θέµα της υποστήριξης των µονογονεϊκών οικογενειών; Νοµίζω ότι η Έφηβος Βουλευτής ∆έσποινα 
∆ουλκαρίδου είχε θίξει το θέµα της super woman. Θέλετε να µιλήσετε αναλυτικά γι’ αυτό, για τη γυναίκα, 
δηλαδή, ειδικά της περιφέρειας, όχι της επαρχίας, γιατί προσωπικά δεν µου αρέσει ο όρος επαρχία.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Εγώ, κυρία Πρόεδρε, κατοικώ µονίµως σε αυτό 
που λέτε «περιφέρεια» ή «επαρχία». Εµείς εκ της επαρχίας, σας βλέπουµε λίγο υποτιµητικά εσάς τους 
Αθηναίους καµία φορά! 

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Η αλήθεια είναι ότι η ισότητα που λένε όλοι ότι 
υπάρχει πλέον ανάµεσα στα δύο φύλα, ουσιαστικά δεν υφίσταται. Γιατί η ισότητα ανάµεσα στα δύο φύλα δεν 
αναφέρεται µόνο στο δικαίωµα ψήφου που δόθηκε στις γυναίκες, αλλά πρέπει να καλύπτει και άλλους 
παράγοντες και τοµείς της καθηµερινότητας.  

Η αλήθεια είναι –κακά τα ψέµατα- και πρέπει να το παραδεχθούµε ότι η γυναίκα στην Ελλάδα και 
γενικότερα στη Μεσόγειο, δεν έχει ίσες αρµοδιότητες µε τον άντρα µέσα στην οικογένεια, γιατί καλείται να 
φροντίσει και τα παιδιά, όπως και να ασχολείται µε αρµοδιότητες, που πιθανόν ο άντρας να µην τις αποδέχεται. 
Η πολιτεία δεν δίνει αρκετά προνόµια στη γυναίκα, η οποία καλείται να εργάζεται και έξω από το σπίτι, εάν θέλει 
να ασχοληθεί µε την καριέρα της, αλλά και µέσα στο σπίτι. 

Όσον αφορά στις µονογονεϊκές οικογένειες, εκεί είναι ακόµη πιο δύσκολα τα πράγµατα, που είναι έτσι 
είτε λόγω χηρείας είτε λόγω διαζυγίου είτε µιας ανεπιθύµητης εγκυµοσύνης. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ή επιθυµητής εγκυµοσύνης. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Αυτό θα έλεγα και εγώ τώρα. Στην περίπτωση 

επιθυµητής εγκυµοσύνης όπου η γυναίκα δεν επιθυµεί να παντρευτεί και θα ήθελε να µεγαλώσει µόνη της τα 
παιδιά της, οι χώρες της Σκανδιναβίας πριµοδοτούν αυτές τις επιλογές, ενώ εδώ αυτό δεν είναι εφικτό ακόµη. 
Πολλές ανύπαντρες µητέρες αντιµετωπίζουν και τον ρατσισµό, αλλά και δυσκολίες σε οικονοµικό επίπεδο. 
Νοµίζω ότι αυτός ο τοµέας χρειάζεται αρκετές αλλαγές, ώστε να µπορούν και αυτές οι µητέρες να ζουν 
ευχάριστα στην ελληνική κοινωνία.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ την Έφηβο 
Βουλευτή.  

Συζητάµε το θέµα της ανισότητας των δύο φύλων. Οι γυναίκες βέβαια έχετε την πλειοψηφία µέσα στην 
Αίθουσα. Θα ήθελα, όµως, να ακούσουµε και τους άντρες.  

ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Θέλω να πω ότι οι µονογονεϊκές οικογένειες πια δεν 
αποτελούν εξαίρεση ειδικά στην Ελλάδα. Είναι απλά µία παραλλαγή της παραδοσιακής οικογένειας. Πρέπει να 
τους δώσουµε, όµως, κάποια πλεονεκτήµατα ως προς τους άλλους. Είναι δύσκολο µία µητέρα ή ένας πατέρας 
να µεγαλώνουν µόνοι τους τα παιδιά τους. Πρέπει να έχουν κάποια βοήθεια.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Νωρίτερα, όµως, η συνάδελφός σας, η Έφηβος 
Βουλευτής ∆ουλκαρίδου ∆έσποινα από την Καβάλα, έθεσε το θέµα της µονογονεϊκής οικογένειας, φέρνοντας το 
παράδειγµα των Σκανδιναβικών χωρών που έχουν αναπτύξει ευρύτερο και καλύτερο δίχτυ προστασίας. Αυτό 
συµβαίνει όχι µόνο στις Σκανδιναβικές, αλλά και σε άλλες χώρες της Βόρειας Ευρώπης. Στην Ελλάδα είµαστε 
στα πρώτα βήµατα. Τα τελευταία χρόνια και φέτος πάρθηκαν κάποια µέτρα για την µονογονεϊκή οικογένεια. 

Έθεσε, όµως, και ένα ευρύτερο θέµα όσον αφορά στην καθηµερινή ισότητα ή µη και µέσα στην 
οικογένεια για τη γυναίκα. Είπατε, κύριε Πρόεδρε, ότι εδώ οι γυναίκες είναι πλειοψηφία. Η ∆έσποινα 
∆ουλκαρίδου, όµως, είπε ότι ισότητα δεν σηµαίνει µόνο το δικαίωµα ψήφου ή λόγου, όπου εκεί όντως δεν 
υπάρχει διαφορετική µεταχείριση. Εκεί η δηµοκρατία είναι απόλυτη, δηλαδή οι γυναίκες έχουν ακριβώς τα ίδια 



 

 

δικαιώµατα. Έθεσε όµως το θέµα της ισότητας στην καθηµερινή πραγµατικότητα. Επ’ αυτού θα ήταν 
ενδιαφέρον να ακούσουµε µια άποψη ενός αγοριού.  

Θα µου επιτρέψεις λίγο να σε ερµηνεύσω, ∆έσποινα, ίσως όχι µε απόλυτη επιτυχία. ∆εν είναι µόνο οι 
υποχρεώσεις που έχει ως επιστήµονας και ως εργαζόµενη η γυναίκα, αλλά είναι και οι υποχρεώσεις του 
σπιτιού, οι υποχρεώσεις ανατροφής των παιδιών και διάφοροι κανόνες στην κοινωνία που επιφορτίζουν, 
επίσης, µε περισσότερα βάρη τις γυναίκες.  

Το λέω αυτό γιατί στην οικογένειά µου έχω και αγόρια και κορίτσια. Βλέπω τις κόρες µου και τον γιό 
µου και υπάρχει πάντα η διαµάχη από πλευράς των κοριτσιών µου «εσύ, µάγκα, έχεις λιγότερα προβλήµατα 
και περιορισµούς». Παρακολουθώ µε ενδιαφέρον αυτή τη συζήτηση. 

Ας ακούσουµε, λοιπόν, και κάποιον από τους Έφηβους Βουλευτές, εάν θέλει κάποιος να πάρει το λόγο, 
για το πώς βλέπουν τα αγόρια την πραγµατική ισότητα. 

ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΓΕΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Μην ξεχνάµε ότι άνθρωποι είναι και ο άντρας και η γυναίκα. Ζουν τις 
ίδιες καταστάσεις. 

Ο άντρας, όταν πηγαίνει στη δουλειά, γυρίζει πιεσµένος και θα ξεσπάσει δυστυχώς κάπου και αυτό, 
δυστυχώς, θα γίνει στην οικογένεια. Αυτό είναι το άσχηµο. ∆εν µπορεί να το κάνει κάπου αλλού. Επίσης, η 
γυναίκα δέχεται πολλές πιέσεις. Το θέµα είναι ότι και οι δύο είναι άνθρωποι. Αντιµετωπίζουν τις ίδιες εξωτερικές 
και εσωτερικές καταστάσεις στην οικογένεια. Γι’ αυτό δηµιουργούνται τόσα προβλήµατα. 

Αναφορικά µε τη γυναίκα, το εάν κουράζεται περισσότερο ή όχι, θέλω να πω το εξής. Όπως είπα και 
πριν σχετικά µε το Σύστηµα Υγείας, υπάρχει µία πυραµίδα. Υπάρχουν ρόλοι για να λειτουργήσει κάτι σωστά.  

Κακά τα ψέµατα, µπορεί να µιλάµε για πατριαρχικές οικογένειες που ήταν παλαιά, αλλά µία γυναίκα 
κρατάει την οικογένεια. ∆εν είναι κακό να το παραδεχθούµε. Συµβάλλει βέβαια και ο άντρας.  

Είναι άνθρωποι, ζουν περίεργες καταστάσεις, έχουν πιέσεις, να µεγαλώσουν τα παιδιά τους. Είναι 
πράγµατα καθηµερινά, που τα ζούµε όλοι και δεν πρέπει ποτέ να ξεφεύγουν.  

Είµαι της άποψης ότι η ισότητα είναι παντού. ∆εν πρέπει να µιλάµε για το διαχωρισµό άντρα-γυναίκας, 
για το εάν έχουµε τα ίδια δικαιώµατα. Είµαστε άνθρωποι και όλοι οι άνθρωποι έχουν τα ίδια δικαιώµατα.  

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κάποιος άλλος που θέλει να 
µιλήσει; 

ΝΑΤΑΛΗ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ (Κύπρος): Θα ήθελα να αναφέρω ότι από παλαιότερα η γυναίκα αναλάµβανε 
τις δουλειές του σπιτιού και ο άντρας είχε την ευθύνη να φέρνει τα λεφτά στο σπίτι. 
 Όµως µε την ανάπτυξη, όπως εξελίχθηκε σήµερα, η γυναίκα µπορεί να δουλεύει κι αυτή ισότιµα, όπως 
ο άνδρας. Το θέµα, ωστόσο είναι ότι η γυναίκα δεν µοιράζεται τις δουλειές του σπιτιού. Έχει αναλάβει και το 
σπίτι και την εργασία. Ίσως, οι άνδρες να µπορούσαν να µοιράσουν µαζί της τις δουλειές, έτσι ώστε και η 
γυναίκα να βρει µια ισορροπία και να ηρεµήσει λίγο.  
 Ευχαριστώ.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Επειδή εδώ κάνουµε και χιούµορ, θα έλεγα –
συµφωνώ απόλυτα µε αυτό που λες- να ψηφίσουµε µία πρόταση: οι άνδρες στο σπίτι να αναλάβουν το 
πλύσιµο των πιάτων, το σκούπισµα, το µαγείρεµα, το σιδέρωµα, τη διατροφή των παιδιών και οι γυναίκες όλα 
τα άλλα. Τα αγόρια συµφωνούν; Τα κορίτσια θα συµφωνούν, φαντάζοµαι. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Αφροδίτη Κολοκάθη.  

ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΚΟΛΟΚΑΘΗ (Νοµός Μεσσηνίας): Θα ήθελα να πω πάνω σ’ αυτό ότι από τη στιγµή που 
και ο άνδρας και η γυναίκα δουλεύουν έξω από το σπίτι και κάνουν µια ισότιµη δουλειά, µέσα στο σπίτι θα 
µπορούσαν να µοιραστούν τις δουλειές του σπιτιού. Και, αν θα πρέπει να µοιραστούν µε κάποιο τρόπο, θα 
µπορούσε να είναι, ας πούµε, ανάλογα µε τη δυσκολία και τη σωµατική προσπάθεια που µπορεί να απαιτεί µία 
δουλειά. Οι άνδρες µπορούν να αναλάβουν τις πιο βαριές δουλειές. Θα µπορούσαν να χωριστούν κάπως έτσι, 
εάν θέλαµε να χωρίσουµε τις δουλειές του σπιτιού. Αν και τώρα µε τις συσκευές κι όλα αυτά που έχουµε στο 
σπίτι οι δουλειές µπορούν να γίνουν και από τους δύο. Απλώς επειδή µίλησε για διαχωρισµό ο κύριος 
Πρόεδρος, γι’ αυτό το ανέφερα.  

Ευχαριστώ πολύ.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 

Αικατερίνη Κοκαράκη. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΚΑΡΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Απλώς πρέπει να καταλάβουµε ότι το να µοιράζονται οι 

δουλειές του σπιτιού και γενικότερα οι εργασίες µέσα στην οικογένεια δεν αναιρεί τους ρόλους του κάθε µέλους. 
Είναι σηµαντικό όχι µόνο οι γονείς να µοιράζονται τις δουλειές, αλλά και τα παιδιά να µπαίνουν στη διαδικασία 
του να διευκολύνουν τους γονείς τους και ιδιαίτερα τη γυναίκα, που έχει ρόλο µητέρας, συζύγου, εργαζοµένης 
και νοικοκυράς.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): ∆εν µπορώ να διαφωνήσω καθόλου µε τις 

διαπιστώσεις αυτές που κάνετε -είναι απόλυτα σωστές- και είναι ενδιαφέρον το ότι η δικιά σας η γενιά ευθύς 
εξαρχής σκέφτεται µε αυτόν τον ώριµο τρόπο. Όµως εγώ θα ήθελα να θέσω ένα ερώτηµα πάλι προς όλους 
σας. Από αυτά που βλέπετε, διαβάζετε, βιώνετε, πληροφορείστε, θεωρείτε και πιστεύετε ότι κι εκτός σπιτιού, 



 

 

στον επαγγελµατικό ας πούµε χώρο ή στο χώρο της επιστηµονικής εξέλιξης, έχουµε επιτύχει την ισότητα 
ανάµεσα στα δύο φύλα ή ότι κι εκεί υπάρχουν ακόµα καµιά φορά εκ των πραγµάτων διακρίσεις; 

 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Ιωάννα Αντωνοπούλου. 

ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ηλείας): Θεωρώ ότι η ισότητα στον επαγγελµατικό τοµέα δεν έχει 
επέλθει ακόµα πλήρως και αυτό γιατί οι γυναίκες αντιµετωπίζονται κυρίως από τους άνδρες µε δυσπιστία ως 
κατώτερο φύλο. Και όσον αφορά στο µοίρασµα της δουλειάς που προαναφέρθηκε προηγουµένως, θεωρώ ότι 
για να επέλθει ισότητα πραγµατικά πρέπει πρώτα να πιστέψουµε στην ισότητα σε ατοµικό επίπεδο και 
µακροπρόθεσµα θα υλοποιηθεί αυτό και σε συλλογικό επίπεδο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ.  
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Χρήστος Κερεµίδης .  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να πω κατ’ αρχάς ότι η ισότητα των δύο φύλων 

δεν υπάρχει σ’ όλους τους τοµείς, αλλά επιδιώκεται  από µέρους των ανδρών, κυρίως στην οικογένεια, γιατί 
καταλαβαίνουν τη γυναίκα, η οποία πλέον έχει ενταχθεί και στον επαγγελµατικό τοµέα και προσπαθεί και αυτή 
να συνεισφέρει. Και προσπαθεί από µέρους του ο άνδρας να τη βοηθήσει είτε στις δουλειές του σπιτιού, είτε µε 
τα παιδιά. 

Στον επαγγελµατικό τοµέα υπάρχουν κάποιες προκαταλήψεις, στερεότυπα, τα οποία είναι παλαιοµοδίτικα 
και υποβιβάζουν τη γυναίκα σε σχέση µε τον άνδρα. Πιστεύω ότι αυτά τα πρότυπα πρέπει να καταργηθούν. Να 
πιστέψουµε στη γυναίκα, η οποία έχει τις ίδιες δυνατότητες µε τον άνδρα.  

Ευχαριστώ.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ.  
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Να ρωτήσω κάτι εγώ εσάς, το Προεδρείο. Σε 

σχέση µε αυτά τα θέµατα -γιατί δεν µπόρεσα να παρακολουθήσω το πρώτο µέρος της συζήτησης- τα παιδιά 
κατέληξαν και σε διατύπωση απόψεων, προτάσεων για το τι πρέπει να κάνει η Πολιτεία; ∆ηλαδή και για το θέµα 
της ισότητας; 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βεβαίως. Όσον αφορά στο πρώτο θέµα, έχουµε 
µια σαφή εικόνα για το προσωπικό των νοσοκοµείων. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Στο χώρο της Υγείας. Τώρα που περάσαµε από 
τη συζήτηση αυτή στο θέµα της ισότητας; 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής):Φαντάζοµαι ότι στη δευτερολογία θα καταλήξουµε. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):   Ωραία.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 

κυρία Φωτεινή Ζαγκλαβάρα.  
ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΓΚΛΑΒΑΡΑ (Νοµός Καβάλας): Πιστεύω ότι στον επαγγελµατικό χώρο η γυναίκα 

αντιµετωπίζεται ως ένας κατώτερος επαγγελµατίας, επειδή λογικά θα θέλει να έχει τη δική της οικογένεια σε 
λίγα χρόνια. Οπότε σαν επαγγελµατίας δεν υπολογίζεται τόσο, γιατί θεωρείται ότι η καριέρα της θα σταµατήσει 
µετά από ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. 

Εκτός αυτού, οι άνδρες δεν την θεωρούν ιδιαίτερα ικανή, ακόµα και σήµερα, παρ’ όλο που ισχύει 
φαινοµενικά η ισότητα.  

Και όσον αφορά στην οικογένεια, θα ήθελα να πω ότι πολλοί άνδρες θεωρούν ακόµα ότι το να κάνουν 
κάποιες δουλειές του σπιτιού πλήττει τον ανδρισµό τους κατά κάποιον τρόπο, ότι δείχνουν λιγότερο άνδρες µε 
το να κάνουν κάποιες δουλειές του σπιτιού.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
Ραφαέλλα Κωστάρη.  

ΡΑΦΑΕΛΛΑ ΚΩΣΤΑΡΗ (Κύπρος):  Εγώ πιστεύω ότι δεν υπάρχει ισότητα στον επαγγελµατικό τοµέα, 
επειδή οι άνδρες πιστεύουν ότι η γυναίκα δεν µπορεί να δουλέψει σε κάποιες δουλειές, όπως δουλεύουν οι 
άνδρες.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Στο σχολείο µέσα υπάρχει διάκριση ή υπάρχει 
απόλυτα ισότης; Όταν λέω στο σχολείο εννοώ στους εργαζόµενους στο σχολείο. Έχετε καθηγητές, 
καθηγήτριες. Εκεί πώς το βλέπετε; Υπάρχουν  ανισότητες ή όχι; Υπάρχει διαφορά στο ρόλο άνδρα-γυναίκας ή 
όχι; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής 
∆έσποινα ∆ουλκαρίδου. 

∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Νοµίζω ότι στο σχολείο υπάρχει ισότητα, αλλά είναι 
ένας χώρος, όπου δεν υπάρχει µια επαγγελµατική πορεία που αλλάζει επίπεδα. Ενώ σε µια επιχείρηση, όπου 
υπάρχουν διαφορετικές θέσεις µε διαφορετικές αρµοδιότητες, νοµίζω ότι ίσως γίνονται διακρίσεις. Το σχολείο 
δεν είναι ένας χώρος, όπου φαίνεται ξεκάθαρα αυτό.  

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής):  Άρα, οι ανισότητες υπάρχουν, όταν υπάρχει 
έντονος ανταγωνισµός για την κατάκτηση κάποιας διευθυντικής θέσης ή ρόλου. Γιατί όντως στο σχολείο δεν 
υπάρχουν ανισότητες. Και είναι σωστή η επισήµανση ότι αυτό συµβαίνει επειδή δεν υπάρχουν πολλές κλίµακες 
στην πυραµίδα. Είναι ο διευθυντής του σχολείου µόνο -αλλά συναντάς και άνδρες και γυναίκες διευθυντές πολύ 
συχνά- και µετά όλοι οι εκπαιδευτικοί έχουν τον ίδιο  ρόλο.  
  Παιδιά, εγώ θα σας ζητήσω συγνώµη, αλλά πρέπει τώρα να φύγω για να παρακολουθήσω και άλλες 
Επιτροπές. Πρέπει να σας πω, χωρίς να θέλω καθόλου να σας κολακεύσω, ότι από αυτά που άκουσα 



 

 

εδραιώνεται η πίστη µου ότι η δικιά σας γενιά είναι ιδιαίτερα ώριµη, όπως κάθε νεώτερη γενιά. Ξέρετε, όσο 
αποµακρυνόµαστε από τη νιότη µας λέµε συνήθως –και θα το έχετε ακούσει κι εσείς ίσως στις παρέες των 
γονιών σας- ότι «στα δικά µας χρόνια ήταν όλα διαφορετικά και καλύτερα». Αυτό είναι λάθος. Κάθε νεώτερη 
γενιά είναι καλύτερη από την προηγούµενη για πολύ συγκεκριµένους λόγους. Πρώτον, γιατί έχετε έναν πολύ 
ευρύτερο ορίζοντα γνώσεων. Οι γνώσεις που έχετε σήµερα και λόγω του εκπαιδευτικού συστήµατος και λόγω 
των νέων τεχνολογιών, καθώς και η πληροφόρηση, είναι απείρως περισσότερες απ’ αυτές που είχαµε στη δικιά 
µας εποχή.  

∆εύτερον, διατηρείτε τις ευαισθησίες απέναντι σε αξίες κ.λπ. που είναι διαχρονικές, αλλά προσθέσατε 
και ορισµένες ευαισθησίες που στην εποχή µας ήταν άγνωστες. Για παράδειγµα, το περιβάλλον -για µας ήταν 
άγνωστη τότε η ανάγκη προστασίας του περιβάλλοντος- ή τα θέµατα, έτσι όπως τα προσεγγίζετε, της ισότητας 
των δύο φύλων. Οι άνδρες αλλά και οι γυναίκες θεωρούσαν ορισµένα πράγµατα περισσότερο δεδοµένα. 
Θυµάµαι και τις συµµαθήτριές µου, ότι κι εκείνες αποδεχόντουσαν ευκολότερα τους ρόλους που είχαν 
τοποθετηθεί από την κοινωνία.  

Για όλους αυτούς τους λόγους, λοιπόν, είστε µια καλύτερη γενιά.  
Όµως, µου έκανε εντύπωση και η χρήση της γλώσσας, η οποία είναι άριστη. ∆ηλαδή, είναι πολύ καλοί 

Βουλευτές. Και µετά από κάποια χρόνια, αν κάποιοι έχουν µεράκι, µπορεί να τους ακούµε στη Βουλή ως 
Βουλευτές!  
 ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ήδη, κύριε Πρόεδρε, µερικούς θα τους 
ζητήσουµε επισήµως.  
 ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Θα τους βάλετε υποψηφίους; Να ενηλικιωθούν 
πρώτα.  

Είναι πολύ νωρίς για τέτοια. Έχουν µπροστά τις σπουδές τους πάνω απ’ όλα, γιατί πρώτα χρειάζεται 
κανείς να έχει όλη τη γκάµα των εφοδίων για να κερδίσει στη ζωή του, που σηµαίνει γνώση, -γνώση στο 
σχολείο, γνώση µετά, αργότερα σε ό,τι θέλει να ακολουθήσει- και µετά, αν θελήσει κάποιος, έρχονται τα άλλα 
και ο αγώνας στα κοινά κ.λπ. 
 Χαίροµαι ιδιαίτερα που άκουσα αυτούς τους προβληµατισµούς. Θα έχουµε την ευκαιρία να τα πούµε 
και απόψε στην επίσηµη υποδοχή στις εννέα η ώρα και οπωσδήποτε µεθαύριο στην πανηγυρική συνεδρίαση 
της Ολοµέλειας. Απ’ ό,τι αντελήφθην, αυτός ο διάλογος, αυτός ο λόγος-αντίλογος λειτουργεί. ∆εν θέλαµε να 
είναι τυποποιηµένη η διαδικασία.  

Θα σας πω κάτι και µ’ αυτό θα σας αφήσω. Είπε ο Προεδρεύων νωρίτερα ότι η εµπειρία µου είναι από 
πολύ νωρίς. Εγώ ήµουν αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας το 1995, όταν πρωτοξεκίνησε ο θεσµός της 
«Βουλής των Εφήβων» µε την πρωτοβουλία του πρώην Προέδρου της Βουλής κ. Κακλαµάνη, µία άσκηση 
δηµοκρατίας για τους νέους, όπως προσφυώς είχε πει ο κ. Κακλαµάνης, γιατί είναι µία άσκηση δηµοκρατίας 
στην ουσία αυτή η συλλογική συµµετοχή και η ανταλλαγή απόψεων στο Κοινοβούλιο. Τα πρώτα χρόνια υπήρχε 
φρεσκάδα στο θεσµό. Μετά όµως σιγά-σιγά άρχισε να χάνει τη φρεσκάδα του γιατί παρακολουθώντας το θεσµό 
και µε άλλες αρµοδιότητες, διαπίστωνα ότι ορισµένες φορές οι συνάδελφοί σας προηγουµένων ετών όταν 
έρχονταν εδώ αισθάνονταν υποχρεωµένοι να πουν κάτι πολύ συγκεκριµένο που το είχαν ετοιµάσει ίσως από το 
σπίτι. Πολλές φορές αυτό το κάτι πολύ συγκεκριµένο αναπαρήγαγε αυτά που βλέπουµε στην τηλεόραση και 
αντέγραφε αυτά που συνήθως εντυπωσιάζουν. Εντυπωσιάζει ο καταγγελτικός λόγος, ας πούµε, το 
«σφυροκόπηµα». Είχα αρχίσει να φοβάµαι ότι θα χάσει τη φρεσκάδα του αυτός ο θεσµός, γι’ αυτό φέτος 
αλλάξαµε τον τρόπο επιλογής σας. Θυµάστε ή πιθανά σας έχουν πει ότι µέχρι πέρσι έπρεπε να γράψετε ένα 
δοκίµιο για ένα θέµα, αυτό αξιολογούνταν από µία οµάδα σοφών εδώ και γινόταν η επιλογή των καλύτερων 
δοκιµίων µ’ αυτό τον τρόπο. Όλα αυτά, όµως, θύµιζαν εξετάσεις κι εγώ θεωρώ ότι επειδή περάσατε και θα 
περάσετε πολλές εξετάσεις στη ζωή σας, δεν έπρεπε και σ’ αυτή τη διαδικασία να περνάτε από εξετάσεις, αλλά 
θα ευχόµουν να υπάρξει ο αυθορµητισµός, γι’ αυτό και αλλάξαµε τον τρόπο επιλογής και έγινε µε ηλεκτρονική 
κλήρωση για όσους εκδηλώσατε ενδιαφέρον. Είναι µία διαδικασία τυχαία, αλλά θα σας έχουν πει οι καθηγητές 
σας ότι και στην αρχαία Αθήνα που γεννήθηκε, που «εφευρέθηκε», θα έλεγα, η δηµοκρατία, εκτός από διάφορα 
άλλα αξιώµατα στα οποία εκλέγονταν, υπήρχε για διάφορα αξιώµατα η εκ περιτροπής ανάθεση αξιωµάτων και 
η κλήρωση, άρα και η κλήρωση είναι µέσο δηµοκρατίας από την αρχαία Ελλάδα ακόµη. 
 Καταλήγω, λοιπόν, λέγοντας ότι εδώ θέλουµε να σας δοθεί η ευκαιρία να µιλήσετε χωρίς να έχετε κάνει 
µία προεργασία, µ’ ό,τι αυτό συνεπάγεται. Αυτό σηµαίνει ότι µιλάω µε τους καθηγητές µου, µε καθοδηγούν, 
«γράψε τα έτσι, γράψε τα αλλιώς» ή καµιά φορά και µε τους γονείς. Αυτό όµως δεν θα ήταν το δικό σας. Το δικό 
σας είναι αυτό που αυθόρµητα εκφράζεται µε βάση αυτά που βιώνετε, αυτά που σκέφτεστε και που ονειρεύεστε 
και το πιο σηµαντικό απ’ όλα είναι µ’ αυτά που ονειρευόµαστε. 
 Αν µπορώ να διατυπώσω µία παράκληση και σε σας είναι µε βάση µ’ αυτά που βιώνετε και κυρίως µε 
βάση αυτά που ονειρεύεστε να διατυπώσετε και τις τελικές σας εισηγήσεις προς την πολιτεία γιατί εµείς θα 
καταθέσουµε στους αρµόδιους Υπουργούς τις δικές σας προτάσεις µ’ όλη τη σοβαρότητα που αρµόζει και είµαι 
σίγουρος ότι κάποια θέµατα δεν θα τα έχουµε σκεφθεί οι µεγαλύτεροι σε ηλικία αλλά θα είναι εντελώς φρέσκα 
και καινούργια. Όσο για κάποια άλλα στα οποία κι εµείς κάνουµε διαπιστώσεις, είναι θετικό το ότι συµπίπτουν οι 
διαπιστώσεις, όπως γι’ αυτά που είπατε για τα νοσοκοµεία, την έλλειψη προσωπικού, τη βελτίωση των 
υποδοµών, την αλλαγή του τρόπου οργάνωσης και υποδοχής ασθενών και την αντικατάσταση των 
γραφειοκρατικών διαδικασιών µε απλές διαδικασίες σήµερα που η τεχνολογία το επιτρέπει.  

Όλα αυτά µπορεί να είναι κοινές διαπιστώσεις αλλά είναι σηµαντικό ότι κι εσείς κι εµείς λέµε τα ίδια 
πράγµατα, αλλά προσθέτετε και µία σειρά από προβληµατισµούς και προτάσεις που εµείς δεν τις έχουµε 



 

 

σκεφθεί. Αυτό είναι ελπιδοφόρο γιατί σε λίγα χρόνια αυτή η χώρα θα «κουµαντάρεται» από τη δική σας γενιά. 
Τα επόµενα χρόνια και οι επόµενες δεκαετίες είναι δικά σας, δεν είναι δικά µας. Εµείς θα είµαστε όλο και 
περισσότερο οι παρατηρητές. Τα επόµενα χρόνια και το µέλλον θα είναι στα δικά σας χέρια. 
 Εύχοµαι καλή συνέχεια της συνεδρίαση και θα τα πούµε σήµερα, αύριο αλλά και µεθαύριο στην 
Ολοµέλεια. 

(Χειροκροτήµατα) 
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ, κύριε 
Πρόεδρε. 
 ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ τον κ. Πρόεδρο που µας 
µετέφερε την πραγµατικά πολύτιµη πείρα του. Να καλωσορίσουµε εδώ την κ. Σοφία Ζαραµπούκα, την εκλεκτή 
συγγραφέα που είναι η Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράµµατος, καθώς και τον κ. Γενικό Γραµµατέα της 
Βουλής. 

(Χειροκροτήµατα) 
 Ο Πρόεδρος κ. Πετσάλνικος ανέφερε λίγο πριν φύγει ότι είναι πολύ νωρίς ακόµα για να ασχολείστε µε 
τα κοινά. Έχετε τις σπουδές σας και τη δουλειά σας στο µέλλον. Θέλω να κάνω µία παρένθεση και να πω ότι 
πάντα οι σπουδές µαζί µε την πείρα της δουλειάς είναι πολύτιµες για κάθε πολίτη για να µπορεί να διαχειριστεί 
το θέµα της αλληλεγγύης και του εθελοντισµού που ανέφερε η νεαρή συνάδελφος προηγουµένως. Το λέω αυτό 
γιατί όντας στην ηλικία σας στα πρώτα µεταπολιτευτικά χρόνια, παράλληλα µε τις σπουδές µου αγαπούσα 
πολύ τη µουσική και δούλευα στον κ. Πατσιφά στη ΛΥΡΑ. ∆εν θα το θυµάται η κ. Ζαραµπούκα. Αυτό ήταν όταν 
έκανε αυτά τα υπέροχα βιβλία της. Θέλω να σας πω ότι ανεξάρτητα από το τι σπουδάζεις, το να αντλείς και να 
συλλέγεις εµπειρίες από παράλληλους κλάδους και ιδιαίτερα χώρους πολιτισµού ή χώρους εθελοντισµού, όπως 
ανέφερε προηγουµένως, σε κάνει έναν άνθρωπο µε ανοιχτούς ορίζοντες και µετατρέπει αυτό το πολυµήχανο 
του Έλληνα από µαγκιά -που είναι η κακή έννοια- σε πραγµατική δηµιουργία. Να το κρατήσετε αυτό για πάντα. 
∆εν θέλω σαν γιαγιά να σας δίνω συµβουλές, αλλά αυτό φέρνει ανατροπή στη ζωή και φέρνει καλώς 
εννοούµενη επιθετικότητα και καλώς εννοούµενη διεκδίκηση. 
 Σας ευχαριστώ για το χρόνο σας. 
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εγώ θα ήθελα να προσθέσω ότι 
αυτό είναι και το συγκριτικό πλεονέκτηµα της νέας γενιάς, ότι δηλαδή έχει πρόσβαση σ’ όλες αυτές τις πηγές 
γνώσης, έχει µία γενικότερη παιδεία, έχει γενικότερα εφόδια και αυτό πρέπει να το εκµεταλλευθείτε. Αυτό είναι 
που ξεχωρίζει τη νέα γενιά. Πρέπει να εκµεταλλευθείτε όλα αυτά τα εχέγγυα, όλα αυτά τα εφόδια στα οποία 
έχετε πρόσβαση. 
 Το λόγο έχει η έφηβος Βουλευτής, Μαρία Ιωακείµ. 
 ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΚΕΙΜ (Νοµός Ευβοίας): Θα ήθελα να επισηµάνω ότι παίζει ρόλο η ηλικία των γονέων και 
το πότε θα κάνουν τα παιδιά τους. Αν τα κάνουν σε µεγάλη ηλικία, υπάρχει ένα χάσµα, ένα κενό και δεν 
συµφωνούν οι απόψεις, µε αποτέλεσµα τα παιδιά να βγουν εκτός ελέγχου. 
 ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ. 
 Η κ. Κοκαράκη έχει το λόγο. 
 ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΚΑΡΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Εγώ δεν συµφωνώ καθόλου µ’ αυτό. Ο µπαµπάς µου 
έχει πολύ µεγάλη διαφορά ηλικίας µε µένα σε σχέση µε τους υπόλοιπους γονείς. Πιστεύω ότι είναι θέµα 
προσωπικότητας και χαρακτήρα. Έχω δει πολλούς νέους γονείς να είναι αυταρχικοί και να µην συνεννοούνται 
µε τα παιδιά τους, ενώ εγώ µε τον µπαµπά µου που µε περνάει ηλικιακά πολλά χρόνια συνεννοούµαστε πολύ 
καλά και δεν έχουµε κανένα πρόβληµα. 
 ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Άρα, είναι θέµα προσωπικότητας. 
 ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΚΕΙΜ (Νοµός Εύβοιας): Υπάρχει και το θέµα της δουλειάς. Πολλοί γονείς επειδή έχουν 
δική τους επιχείρηση δεν αφήνουν τα παιδιά να σπουδάσουν και να κάνουν τις δικές τους επιλογές και τη δική 
τους δουλειά κι έτσι τα παιδιά είναι εξαρτηµένα πάλι από τους γονείς τους. Αυτό δεν είναι καθόλου σωστό και 
συµβαίνει συνήθως µε τους γονείς µεγάλης ηλικίας. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ πολύ. 
Επειδή θέλουµε να βγάλουµε ορισµένα συµπεράσµατα από τα θέµατα τα οποία συζητάµε -πήγαµε 

αναλυτικά και κάνατε και τις εισηγήσεις σας σε πολλά θέµατα, στο θέµα της υγείας, των µονογονεϊκών 
οικογενειών, ενηµέρωση για τις εκτρώσεις, αµβλώσεις κλπ- ένα θέµα το οποίο θα ήθελα λίγο να δουλέψετε και 
να ακούσουµε τις απόψεις σας, είναι αυτό για το οποίο ακροθιγώς µιλήσαµε, των σχέσεων των οικογενειών. Οι 
γονείς, θέλοντας να προσφέρουν τα πάντα στα παιδιά τους, τους στερούν την παρουσία τους και οδηγούµαστε 
σε αποµονωµένες οικογένειες, που όπως είπε ο Ηλίας πριν, οι αποµονωµένες οικογένειες κάνουν παιδιά 
αποµονωµένα, χωρίς φίλους, πιο ευάλωτα στα ναρκωτικά. 

Θα ήθελα, όµως, σας παρακαλώ, µαζί µε τις εισηγήσεις σας, να έχετε και πρόταση για το πώς µπορεί 
συντονισµένα και συντεταγµένα η Πολιτεία να δηµιουργήσει µία υποδοµή αντιµετώπισης αυτού του φαινοµένου. 

Σας ευχαριστώ. 
Ποιος θα ήθελε να πάρει το λόγο για την αποµόνωση µέσα στις οικογένειες; Είναι ένα θέµα το οποίο δεν 

έχουµε δουλέψει και είναι µέσα στα θέµατα της Επιτροπής. 
Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής Κεφαλογιάννη Μαρία. 
ΜΑΡΙΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Νοµός Ηρακλείου): Κατά τη γνώµη µου, όσον αφορά στη σχέση του γονέα 

µε το παιδί, σε αυτή τη σχέση είναι υπεύθυνος και ο γονέας, αλλά και το παιδί. Ο γονέας πρέπει να έχει 



 

 

υποµονή και να συµπαραστέκεται στο παιδί. Το παιδί πρέπει να κατανοεί τις δυσκολίες που περνάει ο γονέας 
από την πίεση της δουλειάς του, το άγχος, το στρες που υπάρχει στην καθηµερινότητά µας. 

Σε αυτό, λοιπόν, µπορούν να συµβάλουν διάφορες, θα µπορούσα να πω, εκδηλώσεις, για να 
ενηµερωθούν οι γονείς και τα παιδιά από ειδικούς -ψυχολόγους κ.λπ.- ώστε να είναι όσο το δυνατόν καλύτερη η 
σχέση µεταξύ των γονέων και των παιδιών και να µην υπάρχει αυτό το χάσµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Απλά, για να ενθαρρύνω τη συζήτηση ακόµη περισσότερο, θα ήθελα να µάθω κατά πόσο υπάρχει αυτό 

στο οποίο αναφέρθηκε η Μαρία, η επικοινωνία µεταξύ γονέα και παιδιού. Αισθάνεστε τον πατέρα σας ή τη 
µητέρα σας φίλους; Μπορείτε να συζητήσετε θέµατα και προβλήµατα που σας απασχολούν; Ξέρετε, πολλά 
θέµατα ίσως ακόµα θεωρούνται ταµπού. Μπορεί κάποια να ντρέπεστε να τα πείτε. Έχετε αυτή την επικοινωνία; 

Η Έφηβη Βουλευτής Μαρία Ιωακείµ έχει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΚΕΙΜ (Νοµός Ευβοίας): Ήθελα να πω ότι υπάρχει ταµπού, όταν οι γονείς είναι µεγάλοι. Γι’ 

αυτό το έθεσα κιόλας. ∆εν µιλάνε συχνά για τα προβλήµατα της εφηβείας που έχουν τα παιδιά, για θέµατα 
ψυχολογίας, προσωπικά θέµατα. ∆εν υπάρχει. Και σε αυτό φταίει η διαφορά ηλικίας που είναι µεγάλη. 

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβη Βουλευτής Λαζάϊ Ρωµήνα 

έχει το λόγο. 
ΡΩΜΗΝΑ ΛΑΖΑΪ (Α΄ Αθήνας): Θα ήθελα να προσθέσω ότι συνήθως οι γονείς παραµελούν τα παιδιά, 

ειδικά στην εφηβεία που χρειάζονται µεγάλη βοήθεια. Τα παιδιά φοβούνται και τις αντιδράσεις των γονιών τους. 
∆ηλαδή, σκέφτοµαι το να πάω να πω κάτι στη µητέρα µου, γιατί φοβάµαι την αντίδρασή της. Γενικά, φοβάµαι 
τον τρόπο αντιµετώπισής της. Γι’ αυτό είναι και πιο αποµακρυσµένοι. Συνήθως οι γονείς, αντί να προσπαθούν 
να νιώσουν λίγο τα παιδιά τους, να έρθουν πιο κοντά τους, δεν ασχολούνται κάν. Πιστεύουν ότι είναι καλά, ότι 
δεν έχουν προβλήµατα, επειδή είναι παιδιά.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Ευχαριστώ, 
Απλά να ρωτήσω, επειδή αναφέρθηκε από προηγούµενη συνάδελφο, αν παίζει ρόλο η διαφορά ηλικίας. 

Ξέρετε, υπάρχουν γονείς που είναι µιας µεγαλύτερης ηλικίας. 
Να ακούσουµε και την άποψη της κυρίας Ζαραµπούκα. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΡΑΜΠΟΥΚΑ (Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράµµατος): Θέλω να πω ότι αυτό αρχίζει 

και πάρα πολύ  νωρίς. Και απευθύνοµαι σε εσάς πιο πολύ σαν µελλοντικούς γονείς.  
Υπάρχει και αυτό που αντιµετωπίζουµε µε την τεχνολογία, της οποίας είµαι µαθήτρια. Εγώ τώρα άρχισα 

και είµαι πάρα πολύ προβληµατισµένη για το πώς να διαλέξω, πώς να µεταχειριστώ αυτά τα υπέροχα εργαλεία. 
Υπέροχα. ∆εν έχω καµία αντίρρηση γι’ αυτό.  

Επανέρχοµαι, λοιπόν, και απευθύνοµαι σε εσάς σαν µελλοντικούς γονείς. Αυτό το πρόβληµα αρχίζει 
πάρα πολύ νωρίς. Τώρα έχουµε τις βιντεοκασέτες. Όλα τα µικρά παιδιά είναι µπροστά στην τηλεόραση για να 
µπορέσει η µαµά να τηλεφωνήσει, να ξεκουραστεί.  

∆εν δουλεύει αυτό το σύστηµα παιδιά. Όχι ότι θα υπερασπιστώ το βιβλίο –θα το κάνω, βέβαια, γιατί έχω 
πολύ σοβαρούς λόγους να το κάνω- αλλά το βιβλίο για τα µικρά, µικρά παιδιά σηµαίνει διάλογος. Και αρχίζει 
από εκεί. Από εκεί αρχίζει η σχέση µε τον γονιό. Και δεν τελειώνει, γιατί το παιδί πάντα έχει ερωτήµατα.  

Το καινούργιο σύστηµα είναι, το στήνουµε µπροστά σε κάτι που προβάλλεται. Και πολλές φορές 
τηλεφωνώ σε νέες κοπέλες που έχουν παιδιά και µου λένε, «δύο λεπτά να αλλάξω κασέτα, για να 
συνεχίσουµε». 

Από εκεί αρχίζει, λοιπόν. Από πολύ νωρίς. 
Βέβαια, έχετε προβλήµατα. ∆εν αµφιβάλλω. Σε λίγο, όµως, θα είστε εσείς γονείς και λάβετέ το υπόψη σας 

πάρα πολύ. 
Επίσης, όταν διαλέγετε βιβλία, να αρέσουν σε εσάς. Αν πλήττει κανείς διαβάζοντας στο παιδί του ένα 

βιβλίο και χασµουριέται, βαριέται και το παιδί. Κι εµείς να γράφουµε σε δύο επίπεδα και για εσάς και για εκείνα, 
αν µπορούµε. 

(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής κ. ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ) 
(Χειροκροτήµατα) 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Να καλωσορίσουµε τον πρώην 
Πρόεδρο της Βουλής κ. ∆ηµήτριο Σιούφα. Και αυτός γνώστης και κοινωνός όλης αυτής της προσπάθειας της 
«Βουλής των Εφήβων». Την έχει ζήσει από κοντά τη διαδικασία αυτή. 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήταν και πολύ χρήσιµη µία τοποθέτησή σας στα παιδιά. 
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Τέως Πρόεδρος της Βουλής): Σήµερα είναι η µέρα των παιδιών και είµαστε 

εδώ για να ακούσουµε αυτά που εκείνα ήρθαν εδώ για να µας πουν. 
Θέλω, όµως, να τους ευχηθώ να είναι καλότυχα, να µην απογοητεύονται, να προσπαθούν και να ζουν µε 

όνειρο. Όνειρο για τον εαυτό τους, την οικογένειά τους και την πατρίδα.  
Κάθε επιτυχία στη ζωή σας! 

(Χειροκροτήµατα) 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Ευχαριστούµε πολύ, κύριε 

Πρόεδρε. 
Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής κα Σοφία Μάστορα. 



 

 

ΣΟΦΙΑ ΜΑΣΤΟΡΑ (Α΄ Αθήνας): Όσον αφορά σ’ αυτό που είπατε πριν, ότι ξεκινάει από µικρή ηλικία, ναι, 
σίγουρα ξεκινάει. Όσο µικρότερο ενδιαφέρον λαµβάνει το παιδί, τόσο µεγαλύτερο είναι το χάσµα όταν θα 
µεγαλώσει και θα είναι στην εφηβεία.  

Εκτός αυτού, όταν θα είναι στην εφηβεία, οι γονείς δεν είναι ότι δεν ενδιαφέρονται για τα παιδιά, απλά 
προσπαθούν, όχι να τα αποκόψουν, αλλά να τα «προστατεύσουν». Γι’ αυτό σε εµάς τους εφήβους µας φαίνεται 
τώρα ότι µας φωνάζουν, ότι δεν µας καταλαβαίνουν. Σίγουρα, όµως, έχουν και αυτοί µερικά δίκια. 

ΣΟΦΙΑ ΖΑΡΑΜΠΟΥΚΑ (Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράµµατος): Η προστασία είναι βασικό. 
ΣΟΦΙΑ ΜΑΣΤΟΡΑ (Α΄ Αθήνας): Το ότι αυτά τα παιδιά µπλέκουν πιο εύκολα στα ναρκωτικά, ισχύει. 

∆ιότι, ουσιαστικά, αν δεν έχουν παρέες κλπ., ώστε να ανοιχτούν, να µάθουν τι γίνεται έξω από τον οικογενειακό 
κύκλο, µε την πρώτη παρέα που θα βρουν, θα µπλέξουν. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε. 
Ο Έφηβος Βουλευτής Κερεµίδης Χρήστος έχει το λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Το θέµα του χάσµατος των γενεών είναι ένα πρόβληµα 

που αντιµετωπίζει η οικογένεια σήµερα. Το θέµα αυτό ξεκινάει κυρίως από την διαφορά ηλικίας. Το ότι οι γονείς 
είναι µεγαλύτεροι, δεν πρέπει να είναι πρόβληµα. Μπορούν άνετα να πάνε σε έναν ψυχολόγο και οι ίδιοι και τα 
παιδιά. Οι ίδιοι να πάνε σε έναν ψυχολόγο για να µπορέσουν να καταλάβουν τα προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουν οι νέοι. Και οι νέοι, µε τη σειρά τους, αν έχουν µία ψυχολογική υποστήριξη στο σχολείο, θα 
µπορέσουν να πάρουν το κουράγιο και το θάρρος να µιλήσουν στους γονείς τους. 

Ευχαριστώ. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΡΑΜΠΟΥΚΑ (Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράµµατος) : Θα ήθελα ακόµα κάτι να 

ρωτήσω. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως.  
ΣΟΦΙΑ ΖΑΡΑΜΠΟΥΚΑ (Πρόεδρος της Επιτροπής του προγράµµατος): Παιδιά, µεταξύ σας δεν 

µιλάτε για τα προβλήµατα µε τους γονείς; Λέει ο ένας στον άλλον: «Έχω αυτά τα προβλήµατα µε τους γονείς 
µου;»  

Εγώ πιστεύω ότι εδώ στην Ελλάδα το θέµα του ψυχολόγου σε ένα µεγάλο ποσοστό το λύνουµε 
µιλώντας ο ένας στον άλλον. Φυσικά, πάντα µπορεί να πάρει κανείς µία επιστηµονική συµβουλή, αλλά ρωτάω: 
Μιλάτε γι’ αυτά τα πράγµατα µεταξύ σας;  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Μαρία Ιωακείµ. 
ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΚΕΙΜ (Νοµός Ευβοίας): Έχω να πω ότι κάποια παιδιά µιλάνε γιατί παίρνουν και διάφορες 

πρωτοβουλίες. Τους βοηθάνε.  
Επίσης, θέλω να συµφωνήσω µε το παλικάρι που είπε προηγουµένως για τον ψυχολόγο, αλλά εάν δεν 

το καταλαβαίνουν ότι έχουν πρόβληµα και νοµίζουν ότι … 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Οι γονείς εννοείτε.  
ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΚΕΙΜ (Νοµός Ευβοίας): Ναι, οι γονείς. Και νοµίζουν ότι µεγαλώνουν σωστά την 

οικογένεια.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Ιωάννα 

Αντωνοπούλου. 
ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ηλείας): Θεωρώ ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των νέων, πλέον, 

έχει χάσει την επαφή µε τους γονείς του. Αυτή η διάβρωση στην οικογένεια οφείλεται κυρίως στην αλλοτρίωση 
της κοινωνικής πραγµατικότητας, διότι οι απαιτήσεις, στις οποίες καλούνται οι γονείς να ανταποκριθούν, είναι 
πάρα πολύ υψηλές και προκειµένου να τα φέρουν εις πέρας σε οικονοµικό επίπεδο, δουλεύουν πάρα πολλές 
ώρες και αυτό τους έχει αφαιρέσει ποιοτικό χρόνο σε ό,τι αφορά στην ενασχόληση και στη σχέση µε τα παιδιά 
τους. Από την άλλη µεριά, τα παιδιά και αυτά µε τη σειρά τους βλέπουν έλλειψη θέλησης κυρίως από τους 
γονείς και χρόνου και έτσι χάνεται η σχέση µεταξύ τους.  

Σ’ αυτό θα µπορούσε, όµως, και το σχολείο να συντελέσει µε την παροχή διάφορων υπηρεσιών από 
ψυχολόγους ή κοινωνικούς, οικογενειακούς συµβούλους, που θα µπορούσαν να φέρουν σε επαφή τους γονείς 
µε τα παιδιά, να ακούνε τον προβληµατισµό των παιδιών, να τον µεταφέρουν µε τη σειρά τους στους γονείς, 
ώστε να υπάρχει µία πιο άρρηκτα συνδεδεµένη σχέση µεταξύ σχολείου και γονέων. Κατά συνέπεια, έτσι θα 
έρθουν και πιο κοντά οι γονείς µε τα παιδιά τους.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σε ευχαριστούµε πολύ, Κατερίνα. 
Το λόγο έχει η Βασιλική Αγαθαγγελίδου. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Πιερίας - Εισηγήτρια): Θα ήθελα να πω ότι οι γονείς πολλές 

φορές αν και τα παιδιά τους µιλάνε για τα προβλήµατά τους, γενικά για τους προβληµατισµούς που τους 
απασχολούν, δεν µπορούν να τους απαντήσουν και να τα συµβουλέψουν λόγω του ότι και αυτοί οι ίδιοι δεν 
βοηθήθηκαν από τους γονείς τους, δεν πήραν παραδείγµατα. Οπότε δεν ξέρουν πώς ακριβώς να φερθούν στα 
ίδια τους τα παιδιά. Τις περισσότερες φορές τα παιδιά µένουν µε τις απορίες, χάνεται η επικοινωνία µεταξύ των 
γονιών και γενικά τα παιδιά βρίσκονται σε αδιέξοδο.  

Γι’ αυτό καλό θα ήταν τα σχολεία – γιατί υπάρχουν και πολλές οικογένειες δεν έχουν την οικονοµική 
δυνατότητα να πάνε σε ψυχολόγους – να παρέχουν ψυχολόγους. Να γίνονται συνεδριάσεις ανά µήνα ή δίµηνο 
µε τους γονείς, να τους καλούν και να τους ενηµερώνουν για το πώς θα πρέπει να φερθούν στα παιδιά. Με 



 

 

αυτόν τον τρόπο οι γονείς θα µπορούν να ενηµερώνουν κατάλληλα τα παιδιά τους και αυτά θα έχουν την 
υποστήριξη των γονιών τους, θα νιώθουν καλύτερα και θα είναι ενηµερωµένα στο µέλλον.  

Σας ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Χρήστος 

Κερεµίδης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Αυτό που θέλω να πω είναι ότι γενικότερα στην Ελλάδα 

υπάρχουν ταµπέλες, υπάρχουν ταµπού και τα παιδιά ντρέπονται να µιλήσουν µε τους γονείς τους, κυρίως για 
σεξουαλικής φύσεως θέµατα.  

Αυτό που πρέπει να γίνει είναι οι γονείς, επιτέλους, να εκσυγχρονιστούν και να µπορέσουν να 
καταλάβουν τα παιδιά τους και να βρουν το κουράγιο να τους µιλήσουν και να καταλάβουν τα προβλήµατά 
τους.  

Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. Είναι πολύ σηµαντικό αυτό.  
Το λόγο έχει η Ραφαέλα Κωσταρή. 
ΡΑΦΑΕΛΑ ΚΩΣΤΑΡΗ (Κύπρος): Εγώ νοµίζω ότι τα κορίτσια βρίσκονται πιο κοντά στους πατέρες και 

τα αγόρια πιο κοντά στις µητέρες. Η γνώµη µου είναι ότι όταν ξεκινά αυτός ο ανταγωνισµός, αποµακρύνεσαι 
λίγο από τη µητέρα, είσαι πιο κοντά στον πατέρα.  

Εγώ πιστεύω ότι δεν µπορώ να πάω να πω τα προσωπικά µου στον πατέρα µου ή στη µητέρα µου, 
γιατί µπορεί να πιστεύουν κάτι άλλο και να ξεκινήσει καβγάς. Καλύτερα να µιλήσω σε κάποια φίλη για τα 
προσωπικά µου. Αν όµως σε απασχολεί ένα άλλο θέµα µπορείς άνετα να πας να µιλήσεις στους γονείς σου.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε. 
Το λόγο έχει ο Ηλίας Μαργέλος. 
ΗΛΙΑΣ ΜΑΡΓΕΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Θα ήθελα να διαφωνήσω για τα περί ψυχολόγων ή οτιδήποτε άλλο. 

Ένα παιδί ουσιαστικά όλοι ξέρουµε ότι τις περισσότερες φορές, όταν δηµιουργούνται οικογένειες, σχέσεις, είναι 
καρπός έρωτα και αγάπης. Το να καταφεύγουµε σε ψυχολόγους ή να ψαχνόµαστε για άλλες λύσεις καταργεί 
ουσιαστικά το στερεότυπο της οικογένειας. Έτσι είναι. 

Το θέµα είναι τι πραγµατικά εµείς θέλουµε, πλέον - από ό,τι άκουσα από τα παιδιά - να έχουµε γονείς ή 
να έχουµε φίλους; Γιατί, αν θέλουµε φίλους, πιστεύω ότι είµαστε ικανοί να δηµιουργήσουµε σχέσεις µόνοι µας. 
Είµαστε στην ηλικία που µπορούµε να δηµιουργήσουµε σχέσεις για διάλογο, όπως ειπώθηκε, και για πολλά 
άλλα. Όταν δεν έχουµε τους γονείς µας και είναι σαν φίλοι ουσιαστικά, υπάρχουν παράπονα. Εµένα που µου 
έχουν εκφραστεί παράπονα σε κοινές παρέες, ότι ο «πατέρας ή η µάνα µου δεν είναι δίπλα, όπως είναι οι δικοί 
σου, είναι αλλιώς». ∆ηλαδή, θέλουµε να καταργηθεί το πλαίσιο της οικογένειας; ∆εν το θεωρώ απαραίτητο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να κάνω µία διευκρίνιση.  
Είναι πολύ σωστή η παρατήρησή σου και αν κατάλαβα καλά, αν διερµηνεύω τον προβληµατισµό σου 

σωστά, λες ότι, ναι µεν να διατηρούµε τη σχέση µε την οικογένειά µας για να µην διαρραγεί αυτός ο βασικός 
ιστός της µονάδας της κοινωνίας, αλλά οι γονείς είναι γονείς και οι φίλοι είναι φίλοι, όχι µόνο σε επίπεδο 
σεβασµού, αλλά και σε επίπεδο ουσίας, γιατί διαφορετικά τα παιδιά µπορεί να αποµονωθούν και να κάνουν µία 
µικρή ενότητα µέσα στην οικογένεια και να χάσουν τη δυνατότητα επικοινωνίας µε τους φίλους τους.  

Θέλω να σου διευκρινίσω, όµως, το εξής: Αυτό που ειπώθηκε εδώ περί κοινωνικών συµβούλων και 
περί ενίσχυσης µέσα από το σχολειό, είναι διαφορετικό. Επειδή τα παιδιά ζουν σε µία τεράστια ένταση και 
επειδή όλοι βιώνουµε µία δύσκολη κατάσταση οικονοµικά, πολιτικά και κοινωνικά - σε όλη την Ευρώπη είναι 
ένα θέµα που το αντιµετωπίζουµε - οι γονείς αναγκάζονται να κάνουν δύο και τρεις δουλειές και πολλές φορές 
τα παιδιά είναι αποµονωµένα ακόµα και για τον επαγγελµατικό τους προσανατολισµό.  

Έθεσε η κυρία Ζαραµπούκα, πάρα πολύ σωστά, έµµεσα το θέµα της αποµόνωσης. Όταν το παιδάκι 
από πολύ µωρό ζει µία εικονική πραγµατικότητα, φανταστείτε ότι αυτό το παιδί µετά θα πάει στον υπολογιστή, 
στην καλύτερη περίπτωση υπόκειται στον κίνδυνο της αποµόνωσης και του ασαφούς προσανατολισµού.  

Νοµίζω εκεί έθεσαν οι συνάδελφοί σου το θέµα της πιθανής ενίσχυσης από κοινωνιολόγο και 
ψυχολόγο. Σαφώς, όχι να µετατρέψουµε την οικογένεια σε ένα θερµοκήπιο πειραµατισµού, γιατί χαλάµε -όπως 
πολύ σωστά είπες- τον αυθορµητισµό στις σχέσεις.  

∆εν ξέρω αν συµφωνείτε συνάδελφε, αυτό έπρεπε να διευκρινήσουµε, αλλά βλέπω καταιγισµό από 
οµιλητές 

Το λόγο έχει ο Άγγελος Ευαγγελίδης. 
ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Είχα διαβάσει έρευνες που έλεγαν ότι τα παιδιά µέχρι 

τριών ετών που νιώθουν αυτή την αποµόνωση, κακοποιούνται και δεν έχουν τη σύνδεση µε τους γονείς τους, 
τµήµατα του εγκεφάλου τους δεν λειτουργούν, όσο λειτουργούν άλλων παιδιών που έχουν αυτήν τη σύνδεση 
και το διάλογο µε τους γονείς τους. Οπότε καταλαβαίνετε πόσο σηµαντικός είναι - και επιστηµονικά για το παιδί, 
όχι µόνο ψυχολογικά, αλλά και για τον εγκέφαλό του -  είναι ο διάλογος και η επικοινωνία µε τους γονείς τους, 
ειδικά µέχρι την ηλικία των τριών ετών.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε. 
 Το λόγο έχει η Μαρία Ιωακείµ. 
ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΚΕΙΜ (Νοµός Ευβοίας): Θέλω να απαντήσω στον Ηλία Μαργέλο, που είπε για φίλους ή 

γονείς. Μπορούµε να έχουµε και τα δύο. Γονείς – φίλους. ∆ηλαδή, λόγω ηλικίας να είναι οι γονείς µας κοντά σε 
εµάς και να τους λέµε και τα προβλήµατά που έχουµε.  



 

 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Αφροδίτη Κολοκάθη.  
ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΚΟΛΟΚΑΘΗ (Νοµός Μεσσηνίας): Θέλω να πω ότι υπάρχει µία ενδιάµεση κατάσταση 

από το ένα άκρο της φιλίας και την οικογένεια. Μπορεί να γίνει όχι ακριβώς αυτός ο συµβιβασµός που είπε η 
κοπέλα πριν, απλά η κατανόηση, ο διάλογος και  η συζήτηση των περισσοτέρων, αν όχι όλων, θεµάτων είναι 
απαραίτητη µεταξύ των γονέων και του παιδιού, για το λόγο ότι από εκεί ξεκινούν τα περισσότερα ψυχολογικά 
προβλήµατα, τα οποία µπορεί να έχει ένα παιδί, ο κοινωνικός αποκλεισµός, το να νιώσει περιττό στην κοινωνία, 
να νιώσει κατώτερο, γενικά να δηµιουργήσει πολύ µεγάλο πρόβληµα στον εαυτό του. 

Γι’ αυτό πιστεύω ότι κάποια θέµατα όντως µεταξύ των φίλων συζητιούνται πιο εύκολα και µπορείς να 
πάρεις και καλύτερες λύσεις, αλλά κάποια άλλα είναι απαραίτητο να συζητηθούν οπωσδήποτε µε την 
οικογένεια, για να µην υπάρχει επιρροή άσχηµη και να γίνει πιο δυνατός ο θεσµός. 

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πάρα πολύ. 

Βέβαια, βλέπω µεγάλο ενδιαφέρον από τους οµιλητές.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ας αρχίσουµε κάνοντας ένα γύρο οµιλητών, γιατί 

πρέπει και να ψηφίσουµε.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να το κάνουµε, αλλά µήπως θα 

έπρεπε να µιλήσουν και κάποια παιδιά τα οποία δεν έχουν µιλήσει καθόλου και θέλουν να µιλήσουν; 
Ο Χρήστος Κερεµίδης έχει το λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Στο θέµα που θίχτηκε από το συνάδελφο για την 

κακοποίηση παιδιών, εκεί µιλάµε για ατοµική ευθύνη του γονέα και πρέπει σίγουρα να υπάρξει κοινωνική 
πρόνοια, η οποία θα ελέγχει την οικογένεια και να υπάρξουν και οι απαραίτητες παρεµβάσεις.  

Το θέµα γονείς-φίλοι, είναι ένα δύσκολο θέµα. ∆εν πρέπει να συγχέουµε το γονέα µε το φίλο. Σαφώς, 
βέβαια, πρέπει οι γονείς να είναι φίλοι µε τα παιδιά τους, αλλά πρέπει να υπάρχουν κάποια όρια, γιατί πολλές 
φορές και εµείς οι ίδιοι τα ξεπερνάµε και φτάνουµε σε ακρότητες. 

Ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Κωνσταντίνος Κοσσένας έχει 

το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΣΣΕΝΑΣ (Νοµός Χίου): Εγώ διαφωνώ µε το δίπτυχο φίλος-γονέας. Εγώ το γονιό 

µου τον θέλω γονιό µου και το φίλο µου τον θέλω φίλο µου. Ο γονιός µου δεν µπορεί να είναι φίλος µου και 
ούτε θέλω να είναι φίλος µου. Στο φίλο µου θα πω το πρόβληµά µου, ό,τι µε απασχολεί εκείνη τη στιγµή ή κάτι 
τέτοιο, ενώ ο πατέρας µου, η µητέρα µου θέλω να µου πουν τη γνώµη τους για ένα θέµα και εγώ στο τέλος να 
αποφασίσω εάν είναι σωστό ή λάθος.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Σοφία Μάστορα έχει το λόγο. 
ΣΟΦΙΑ ΜΑΣΤΟΡΑ (Α΄ Αθήνας): Και εγώ αυτό ήθελα να πω, γιατί ο γονιός δεν γίνεται να είναι φίλος 

σου. Στο γονιό σου θα πεις ένα πρόβληµα που είναι σοβαρό. Θα το πεις και στους φίλους σου, αλλά δεν 
µπορούν να σε βοηθήσουν, ενώ αν το πεις στο γονιό σου, πάντα θα µπορεί να σε βοηθήσει, γιατί είσαι παιδί 
του και θα κάνει οτιδήποτε είναι καλό για σένα. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Αικατερινή Κοκαράκη έχει το λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΚΟΚΑΡΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Σίγουρα δεν µπορούµε να ταυτίσουµε τις δύο έννοιες. 

Είναι διαφορετικός ο φίλος, διαφορετικός ο γονιός στη ζωή µας, το να συζητάς όµως µε το µπαµπά σου, µε τη 
µαµά σου είναι θέµα επικοινωνίας και λόγω εµπειρίας είναι άνθρωποι που µπορούν να σου µιλήσουν µε 
ανιδιοτέλεια, να σε συµβουλεύσουν και να σε βοηθήσουν να πορευτείς πιο σωστά στη ζωή σου.  

Βέβαια έχει να κάνει και µε το πόσο ανοικτόµυαλος και δηµοκρατικός µπορεί να είναι ένας γονιός, ώστε 
να ενθαρρύνει το παιδί του να του µιλήσει, να µη διστάζει, να µιλάει ανοικτά, να κάνει τις ερωτήσεις του για να 
µαθαίνει πράγµατα από ανθρώπους που έχουν ζήσει µερικές εµπειρίες παραπάνω. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Μαρία Κεφαλογιάννη έχει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ (Νοµός Ηρακλείου): Να προσθέσω µία-δύο προτάσεις µόνο.  
Συµφωνώ µε τη συνάδελφο µου, την Κατερίνα και θέλω να πω, επίσης, ότι άλλες συµβουλές θα σου 

δώσει ο γονιός και άλλες ο φίλος σου για το ίδιο θέµα. Ο γονέας θα σου δώσει συµπαράσταση και σύµφωνα µε 
την πείρα του θα σε συµβουλεύσει, ενώ ο φίλος σου δεν έχει τόση εµπειρία όσο ο γονέας σου και θα σε 
συµβουλεύσει, σύµφωνα µε τη δική του προσωπική γνώµη. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Αφροδίτη Κολοκάθη έχει το λόγο. 
ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΚΟΛΟΚΑΘΗ (Νοµός Μεσσηνίας): Θα ήθελα να πω πάνω σε αυτό που θίχτηκε τώρα από 

τα παιδιά πίσω ότι εάν ένα παιδί έχει τη διάθεση να µιλήσει στο γονιό του για κάποιο θέµα που τον απασχολεί 
και βλέπει ότι από το γονέα δεν υπάρχει ανταπόκριση, πώς θα νιώσει; Ο γονέας πρέπει να είναι γονέας. Ωραία, 
εντάξει. Και αν εγώ θέλω να πάω να του πω κάτι που να είναι πιο προσωπικό, πάω να το αναφέρω και µου 
κάνει αποκλεισµό της συζήτησης, εγώ πώς θα νιώσω; 

Γι’ αυτό αυτός ο διαχωρισµός εµένα δεν µε βρίσκει τελείως σύµφωνη. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Αγγελική Αγγελοπούλου έχει το λόγο. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Κορινθίας): Θέλω να πω ότι σε καµία περίπτωση δεν πρέπει 

να συγχέονται οι δύο ρόλοι, φίλος και γονέας, διότι πρέπει να κατανοήσουµε ότι οι γονείς έχουν ζήσει σε µια 
άλλη εποχή και έχουν κάποια διαφορετικά πρότυπα, θα µας συµβουλεύσουν διαφορετικά. Είναι προτιµότερο να 



 

 

συζητάµε µε τους φίλους µας για κάποια πιο προσωπικά θέµατα. Βεβαίως, όσο µπορούµε να συζητάµε και µε 
τους γονείς µας, να υπάρχει δηλαδή µια επικοινωνία. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Ναταλή ∆ηµητρίου έχει το λόγο. 
ΝΑΤΑΛΗ ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ (Κύπρος): Θα ήθελα να αναφερθώ στην ψυχολογική υποστήριξη. Καλό θα 

ήταν να διεξάγονται σεµινάρια ή εκδηλώσεις για γονείς που επιθυµούν ή πρόκειται να αποκτήσουν παιδιά, 
ούτως ώστε όχι απαραίτητα να υιοθετήσουν κάποιες ιδέες, αλλά να πάρουν µια γενική ιδέα για το πώς µπορούν 
να βοηθήσουν τα παιδιά τους, για να µη δηµιουργηθεί αυτό το µεγάλο χάσµα µεταξύ τους στο µέλλον. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Ιωάννα Αντωνοπούλου έχει το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Γερµανία): Αναφέρθηκε πολλές φορές ότι οι γονείς δεν είναι δίπλα στα 

παιδιά τους κατά την εφηβεία. Πιστεύω ότι κάποιος µπορεί να είναι µεγαλύτερης ηλικίας, δηλαδή να έχει µεγάλη 
διαφορά από το παιδί του και να είναι ο καλύτερος µπαµπάς ή η καλύτερη µαµά του κόσµου. ∆εν µπορούµε να 
το γενικεύσουµε αυτό το θέµα. 

Εγώ µεγάλωσα στο εξωτερικό και έχω µάθει από τους γονείς µου ότι δεν µπορούν να µας αφήσουν 
στην εφηβεία. Επειδή µένουµε στο εξωτερικό και πρέπει να είµαστε δεµένοι, δεν µπορούν να επιτρέψουν στον 
εαυτό τους να χάσουν το παιδί τους, επειδή δεν είναι δίπλα του στην εφηβεία. Θέλοντας και µη πρέπει να 
γίνουν ανοικτόµυαλοι, δηλαδή να ανοίξουν τον ορίζοντά τους.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Και διαλλακτικοί. 
ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Γερµανία): Να υποστηρίζουν το παιδί τους. Αυτό έχω καταλάβει. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Μουζακίτη Μαρία έχει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΖΑΚΙΤΗ (Νοµός Λακωνίας): Απλώς θα ήθελα να επισηµάνω ότι υπάρχουν δύο ειδών 

σχέσεις, αυτές που εµείς επιλέγουµε, όπως είναι οι φίλοι µας ή οι συµµαθητές ή οι συνάδελφοι –όχι βέβαια σε 
όλες τις περιπτώσεις- και οι σχέσεις που δεν είναι στο χέρι µας να τις επιλέξουµε, όπως οι σχέσεις µας µε τα 
µέλη της οικογένειάς µας.  

Είναι φυσικό µερικές φορές να υπάρχουν περιπτώσεις, όπου ερχόµαστε σε αντιπαράθεση, να 
υπάρχουν ρήξεις, να νιώθουµε αποµονωµένοι, παρ’ όλα αυτά αξίζει όλοι να συνειδητοποιήσουµε ότι η 
οικογένεια είναι πρωταρχικό κύτταρο της κοινωνίας, είναι µια πρώτη ένδειξη και η ιδέα της κοινωνικοποίησης 
ενός νέου ατόµου και ότι ο θεσµός της είναι πραγµατικά σηµαντικός και θεµέλιο κάθε κοινωνίας. 

Γι’ αυτό πρέπει και από την πολιτεία και από τα σχολεία και από όλους µας να δοθεί η σηµασία που 
χρειάζεται, έτσι ώστε να κατανοήσουµε τις αξίες που παίρνουµε από αυτή και να προσπαθήσουµε να 
διατηρήσουµε µια δοµή που να µας επιτρέπει να έχουµε και κάποιες προοπτικές εξέλιξης µέσα από αυτή. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Η Πηνελόπη Κούβαρη έχει το λόγο. 
ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΚΟΥΒΑΡΗ (Νοµός Σάµου): Εγώ θα συµφωνήσω µε τους περισσότερους ότι ναι, θα πεις 

στους φίλους σου το πρόβληµά σου, όταν όµως µεγαλώσει το πρόβληµά σου, θα στραφείς στους γονείς σου, 
οπότε καλό είναι να υπάρχει επικοινωνία µεταξύ του γονιού και του παιδιού. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Ιωάννα Αντωνοπούλου έχει το λόγο. 
ΙΩΑΝΝΑ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Ηλείας): Θεωρώ ότι ο γονέας θα πρέπει να είναι και φίλος και 

γονιός και αυτοί οι δύο ρόλοι θα πρέπει να είναι άµεσα συνδεδεµένοι µεταξύ τους. 
Γιατί οι γονείς είναι οι καθοδηγητές στη ζωή µας, είναι αυτοί που µας µεταφέρουν τις εµπειρίες τους, 

που µας καλλιεργούν ως άτοµα και συµβάλλουν στο σχηµατισµό της προσωπικότητάς µας. 
Εποµένως, θα πρέπει µόνοι να αφήσουµε τους γονείς µας να έρθουν σε επικοινωνία και να µας 

πλησιάσουν όσο το δυνατόν περισσότερο, γιατί δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι οι γονείς µας είναι αυτοί που µας 
αγαπάνε µε ανιδιοτέλεια και θα πρέπει να µάθουν να µας αγαπούν γιατί κυρίως µας εκτιµούν ως άτοµα και όχι 
περισσότερο επειδή είµαστε απλά παιδιά τους. Θα πρέπει να µάθουν να µας αγαπούν και να µας εκτιµούν 
κυρίως γι’ αυτό που είµαστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής κυρία Λαζάι. 
ΡΩΜΗΝΑ ΛΑΖΑΪ (Α΄ Αθήνας): Εγώ θα ήθελα να προσθέσω ότι, όπως είπε και η συνάδελφος, οι 

γονείς εννοείται ότι πρέπει να είναι και γονείς και φίλοι, γιατί υπάρχουν και άτοµα τα οποία δεν είναι κοινωνικά, 
δηλαδή δεν έχουν φίλους. Σε ποιους θα στηριχτούν, αν έχουν ένα πρόβληµα; Εντάξει, τα λέµε όλα µε τους 
φίλους µας, αλλά ως εκεί που πρέπει, όχι τα πάντα. Υπάρχουν και αυτά τα άτοµα, τα οποία δεν έχουν 
συναναστροφές και πολλές φιλίες και ούτε έχουν γνωρίσει άτοµα και στηρίζονται πιο πολύ στους γονείς. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ορίστε, το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής κυρία 
Μαυροβουνιώτη. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΩΤΗ (Βέλγιο): Εγώ απλώς θα ήθελα να πω ότι βλέπω ότι στην Ελλάδα, 
που βρίσκοµαι αυτές τις µέρες, ο ρόλος του ψυχολόγου έχει µια ιδιαίτερη σηµασία. Έχουµε ταυτίσει το ρόλο του 
ψυχολόγου µε το ρόλο του ψυχίατρου. 

Στο Βέλγιο και σε πολλές ξένες χώρες, ιδιαίτερα της Ευρώπης, ο ρόλος του ψυχολόγου είναι πολύ 
σηµαντικός στις οικογένειες, στις σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ γονέων και παιδιών, αλλά και µεταξύ των 
παιδιών σε µια οικογένεια. Και συνήθως πολλές οικογένειες πληροφορούνται και θέλουν τη βοήθεια ενός 
ψυχολόγου. 



 

 

Οπότε δεν µπορούµε να ταυτίζουµε τον ψυχίατρο, ο οποίος γιατρεύει την ψυχή, όπως λέει και η 
σηµασία της λέξης, µε τον ψυχολόγο, του οποίου τον ρόλο µπορεί να παίξει και ένα τρίτο άτοµο, ένας φίλος της 
οικογένειας. Απλά πηγαίνεις σε έναν πιο ειδικό, ο οποίος έχει πάρει το πτυχίο. ∆εν είναι ένας ψυχίατρος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Έφηβος Βουλευτής κ. 
Βασιλάκης έχει το λόγο. 

ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ (Νοµός Άρτας): Θα ήθελα να πω ότι είναι απολύτως γνωστό ότι µέσα από 
την οικογένεια και από τους φίλους µαθαίνουµε τις αξίες και τις εµπειρίες της ζωής. Μπορούµε να δεθούµε 
άρρηκτα µε τους φίλους, περισσότερο απ’ ό,τι µε την οικογένεια. Στην οικογένεια, και λόγω της διαφοράς 
ηλικίας που υπάρχει µεταξύ των γονιών και των παιδιών, µπορούµε να πούµε µεταξύ µας αυτά που µας 
προβληµατίζουν και αυτά που µας στεναχωρούν περισσότερο. Αλλά µε τους φίλους µπορούµε να 
επικοινωνήσουµε πιο ελεύθερα και να πούµε αυτά που µας απασχολούν και αυτά που θέλουµε να 
υποστηρίξουµε όσον αφορά και στον κοινωνικό, όσο και στον πολιτικό τοµέα. 

Αλλά οι γονείς µπορεί να µην καταλαβαίνουν αυτά που θέλουµε να πούµε και αυτά που θέλουµε να 
δείξουµε. Υπάρχει µια περίπτωση να µην µας καταλάβουν, να µη µας κατανοήσουν και να παρεξηγηθούν και 
να καταλάβουν άλλα αντί άλλων. 

Γι’ αυτό το πράγµα περισσότερο στρέφουµε την προσοχή µας στους φίλους, έτσι ώστε να γίνεται µια 
πιο εποικοδοµητική και πιο ζεστή συνεργασία µεταξύ µας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει η Έφηβη Βουλευτής κυρία Ζαγκλαβάρα. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΖΑΓΚΛΑΒΑΡΑ (Νοµός Καβάλας): Απλά θα ήθελα να πω ότι το γεγονός ότι υπάρχει χάσµα 

µεταξύ των γονιών και των παιδιών οφείλεται στο ότι οι ζωές µας έχουν αλλάξει πολύ τα τελευταία χρόνια. Η 
οικογένεια από κει που ζούσε κοντά στη φύση και είχε ελεύθερο χρόνο, τώρα δεν έχει. Τα παιδιά ζουν σε 
µεγάλες πολυκατοικίες, δεν µπορούν να παίξουν, δεν µπορούν να γνωρίσουν άλλα παιδιά της ηλικίας τους, δεν 
µπορούν να µιλήσουν και κατά συνέπεια δεν επικοινωνούν, γι’ αυτό στρέφονται στους υπολογιστές και σε 
διάφορα άλλα. ∆εν ξέρουµε στην ουσία πώς να επικοινωνήσουµε ή το έχουµε ξεχάσει. 

Και όσον αφορά τους γονείς, εκείνοι τρέχουν όλη µέρα στις δουλειές τους και όταν έχουν χρόνο, είτε 
είναι πολύ κουρασµένοι είτε θέλουν κάτι άλλο πιο ανάλαφρο από το να συζητήσουν ουσιαστικά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Η Έφηβη Βουλευτής κυρία ∆ουλκαρίδου έχει το λόγο. 
∆ΕΣΠΟΙΝΑ ∆ΟΥΛΚΑΡΙ∆ΟΥ (Νοµός Καβάλας): Χαίροµαι που αναφέρθηκε πάλι το θέµα του 

ψυχολόγου και θα συµφωνήσω µε τη συνάδελφο που διέκρινε τους ρόλους µεταξύ ψυχολόγου και ψυχίατρου. 
Απ’ ό,τι ακούσαµε, η πλειονότητα θεωρεί την ύπαρξη ψυχολόγου στα σχολεία απαραίτητη και µαζί τους κι εγώ, 
γιατί ο ρόλος του ψυχολόγου δεν θα έγκειται στη θεραπεία, θα έχει ως στόχο την πρόληψη, ιδίως στις 
µικρότερες ηλικίες που τα παιδιά είναι πιο αυθόρµητα. Στις εφηβικές ηλικίες µερικά παιδιά κλείνονται και στον 
εαυτό τους και το ρόλο του ψυχολόγου συχνά παίζουν οι φίλοι µας. 

Τώρα, όσον αφορά στις σχέσεις και στο ρόλο του γονέα, αυτό είναι κάτι που ό,τι και να πούµε η 
πολιτεία δεν µπορεί να κάνει κάτι, είναι καθαρά επιλογή της οικογένειας. Νοµίζω ότι για να µην αποκλειστεί η 
οικογένεια και το παιδί καταλήξει να τα λέει όλα στον ψυχολόγο, όπως ανέφερε µια συνάδελφος 
προηγουµένως, θα έπρεπε να υπάρχει η σωστή και συνεχής επικοινωνία του σχολείου µε την οικογένεια. Γιατί 
κάποια συνάδελφος έκανε λόγο για εκδηλώσεις, κάτι που δεν θα ήταν τόσο εφικτό όσο η επικοινωνία. Αν 
υπήρχε επικοινωνία, νοµίζω ότι δεν θα είχαµε ιδιαίτερο πρόβληµα. 

Ευχαριστώ. 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ηλίας Ηλιόπουλος. 
ΗΛΙΑΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ηλείας): Εγώ θέλω να πω, επειδή πολλά παιδιά επεσήµαναν το 

γεγονός ότι γενικά οι γονείς δεν είναι τόσο κοντά στα παιδιά τους και δεν µπορούν να τα καταλάβουν, ότι 
ακριβώς εξ αιτίας του γεγονότος ότι όλοι οι ενήλικες δεν γεννιούνται καλοί γονείς, ο ένας γονιός καταλαβαίνει 
πιο πολύ το παιδί του, ο άλλος είναι πιο απόµακρος εξ αιτίας του χαρακτήρα του, ίσως να έπρεπε να υπάρχουν 
κάποιοι σύµβουλοι. Και ίσως και η πολιτεία θα έπρεπε να µεριµνήσει γι’ αυτό, όχι απαραίτητα να είναι 
ψυχολόγοι, αλλά σύµβουλοι για την οικογένεια.  

Γιατί πιστεύω ότι η οικογένεια δεν µπορεί να αντικατασταθεί από τους φίλους. Είναι σηµαντικός ο ρόλος 
της και οι φίλοι µπορεί να χαθούν, όµως οι γονείς στο τέλος µένουν σε όλη τη διάρκεια της ζωής µας, 
τουλάχιστον µέχρι να φύγουν, και αυτούς έχεις κοντά τους στη ζωή σου, γι’ αυτό πρέπει να τους αισθάνεσαι και 
κοντά σου. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής κ. Ευάγγελος Αγγελούσης. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΓΓΕΛΟΥΣΗΣ (Νοµός Μαγνησίας): Κατά τη γνώµη µου ο γονιός έχει ένα συγκεκριµένο 

ρόλο και αυτόν πρέπει να τηρεί. Από την άλλη ο φίλος, λόγω ίδιας ηλικίας, µπορεί να µοιραστεί σκέψεις που 
χαρακτηρίζουν και ενδιαφέρουν και αυτόν. 

Όσον αφορά στον ψυχολόγο, θεωρώ ότι είναι απαραίτητος στις ηλικίες της εφηβείας, γιατί πολλοί 
γονείς δεν ενδιαφέρονται για τα παιδιά πραγµατικά, ίσως λόγω της εργασίας, και καταφεύγουν στους 
ψυχολόγους. 



 

 

Αλλά θεωρώ πως πρωταρχικός στόχος είναι το παιδί να έχει µια καλή σχέση µε τους γονείς, όχι σαν 
φίλος, αλλά σαν γονιός. Να ενδιαφέρεται, αλλά µε το ρόλο του γονιού και µε συγκεκριµένες συµβουλές να το 
καθοδηγεί. Γιατί έχει περάσει και αυτός τα ίδια, της εφηβείας, και έχει κάποιες εµπειρίες. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ. 
Τελείωσε ο κατάλογος των οµιλητών και οι δευτερολογίες εξαντλήθηκαν. ∆εν θέλαµε να εξαντληθούν, 

αλλά ο χρόνος µας πιέζει. 
Θα ψηφίσουµε τώρα επί της αρχής τη Σύνθεση του Κειµένου αρµοδιότητας της Επιτροπής, που 

σηµαίνει ότι αποδεχόµαστε – ή όχι – αυτό το κείµενο. Μετά θα ψηφίσουµε τα επιµέρους θέµατα. 
Θέλω να ψηφίσουµε, λοιπόν, αν γίνεται δεκτή η Σύνθεση Κειµένου αρµοδιότητας της Επιτροπής, 

δηλαδή το κείµενο που έχετε µπροστά σας, από τη σελίδα 15 έως τη σελίδα 18, επί της αρχής. 
Οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση του Κειµένου σηκώνουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Υπάρχει συµφωνία κατά 

πλειοψηφία.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ναι, υπάρχει συµφωνία κατά πλειοψηφία.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Άρα, η Σύνθεση του Κειµένου επί 

της αρχής έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία. 
Τώρα θα ψηφιστούν τα επιµέρους κεφάλαια. 
Γίνονται δεκτά τα επιµέρους κεφάλαια;  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Τα θέµατα υγείας δηλαδή. Το Πρώτο Κεφάλαιο 

που αφορά στα θέµατα υγείας.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πρώτα απ’ όλα το κεφάλαιο 1 για 

την Υγεία και τα Νοσοκοµεία. Συµφωνείτε; 
Οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το Πρώτο Κεφάλαιο) 
Συνεπώς το Πρώτο Κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.  
Θα περάσουµε τώρα στο ∆εύτερο Κεφάλαιο, Οικογένεια, Μητρότητα, ∆ιαπροσωπικές Σχέσεις.  
Οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο) 
Οι µη αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το ∆εύτερο Κεφάλαιο) 
Συνεπώς, το ∆εύτερο Κεφάλαιο έγινε δεκτό, κατά πλειοψηφία.  
Γίνεται δεκτή η Σύνθεση του Κειµένου αρµοδιότητας της Επιτροπής και στο σύνολο; 
Οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση και στο σύνολο να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι τη Σύνθεση) 
Συνεπώς, γίνεται δεκτή η Σύνθεση του Κειµένου αρµοδιότητας της Επιτροπής και στο σύνολο, κατά 

πλειοψηφία.  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Τώρα θα κληρώσουµε δύο Έφηβους Βουλευτές 

που θα συµµετέχουν στην Ολοµέλεια. Εξαιρούνται οι Έφηβοι Βουλευτές που είναι από την Κύπρο και την 
οµογένεια. Θα γίνει σε άλλη συνεδρίαση αυτή η κλήρωση.  

Θα γράφετε το ονοµατεπώνυµο και την περιφέρεια από την οποία προέρχεστε και θα µπουν στην 
κληρωτίδα για να γίνει η κλήρωση.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Απλά θα συνθέσουµε το κείµενο που θα προβάλλουν οι 
οµιλητές στην Ολοµέλεια ή οι οµιλητές µόνοι τους θα κάνουν ένα κείµενο και θα µιλήσουν; Θα υπάρχει 
συνεργασία;  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτοί που θα κληρωθούν θα 
φτιάξουν το κείµενό τους.  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΡΕΜΙ∆ΗΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Μπορούµε όλοι µαζί να συνθέσουµε ένα κείµενο που θα 
παρουσιάσουµε στην Ολοµέλεια; 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επιτρέψτε µου. Σας είπα αλλά στην αρχή 
ήσασταν φαίνεται όλοι αγουροξυπνηµένοι.  

Ακολουθούµε κανονικά τη διαδικασία της Βουλής. Εδώ βρισκόµαστε στην Επιτροπή. Αυτά που 
συζητήθηκαν εδώ θα συζητηθούν στην Ολοµέλεια. Επειδή δεν είναι εφικτό να µιλήσουν όλοι στην Ολοµέλεια, γι’ 
αυτό γίνεται η κλήρωση από όπου θα επιλεγούν δύο συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές που θα µιλήσουν στην 
Ολοµέλεια. 

ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Υπάρχει περίπτωση να γίνει αυτό που είπε ο 
συνάδελφος, δηλαδή όλοι µαζί να κάνουµε τη σύνθεση του κειµένου που θα παρουσιάσουν στην Ολοµέλεια οι 
δύο Έφηβοι Βουλευτές; Μπορούµε να το κάνουµε αυτό, αν συµφωνήσουµε όλοι µαζί; Μπορούµε να ψηφίσουµε 
γι’ αυτό;  



 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αυτό µπορείτε να το 
συµφωνήσετε µεταξύ σας. 

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Είναι πολύ σωστή η παρατήρησή σας, κύριε 
Ευαγγελίδη.  

ΑΓΓΕΛΟΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙ∆ΗΣ (Νοµός Αττικής): Σας το λέω αυτό, γιατί το έχουµε συζητήσει όλοι µαζί και 
θα ήταν πιο εύκολο για τον καθένα µας.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Βεβαίως και γίνεται να υπάρχει 
µια σύνθεση απόψεων. Μπορούν οι δύο οµιλητές να µεταφέρουν τις προτάσεις όλων σας.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Κυρία συνάδελφε, µπορείτε να έρθετε για την 
καταµέτρηση και κλήρωση.  

(Στο σηµείο αυτό διεξάγεται η κλήρωση των ονοµάτων) 
Οι δύο Έφηβοι Βουλευτές που θα µιλήσουν στην Ολοµέλεια είναι ο Άγγελος Ευαγγελίδης από τον Νοµό 

Αττικής και ο Χρήστος Αγγελόπουλος από το Νοµό Ηλείας.  
(Χειροκροτήµατα) 

Παιδιά, αυτό είναι σκάνδαλο. Μετά από τόσα κορίτσια, κύριε συνάδελφε, τί κάνατε;  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ίσως τα αγόρια έχουν µιλήσει 

λιγότερο, οπότε θα τους δοθεί η ευκαιρία στην Ολοµέλεια να εκφράσουν τις απόψεις τους αλλά διαµέσου -όπως 
είπε και ο Άγγελος- των δύο αυτών οµιλητών. 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Πιερίας - Εισηγήτρια): Να σας ρωτήσω κάτι;  
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Μάλιστα.  
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΑΓΑΘΑΓΓΕΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Πιερίας - Εισηγήτρια): Εκτός από τα δύο παιδιά που 

επιλέχθηκαν να µιλήσουν θα µιλήσουν και οι εισηγητές; 
ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Βεβαίως, θα µιλήσουν και οι εισηγητές.  
Μας έχετε αφήσει άφωνους. ∆εν µας θίξατε µόνο τα θέµατα που σας απασχολούν, αλλά µας δώσατε 

και πολύ ωραίες εισηγήσεις. Να είστε σίγουροι ότι αυτά που µας είπατε θα τα λάβουµε σοβαρά υπόψη. Και 
αυτά δεν είναι λόγια Βουλευτών αυτά. Είστε άτυχοι τυχεροί. ∆εν έχουµε την πείρα πολλών χρόνων, αλλά, κύριε 
συνάδελφε, έχουµε την αγνότητα ότι είµαστε περισσότερο πολίτες παρά πολιτικοί. Για το λόγο αυτό θα ήθελα 
να σας ευχαριστήσω θερµά για την πολύ εποικοδοµητική κουβέντα. Θα τα λάβουµε όλα πολύ σοβαρά υπόψη. 
Και θα θέλαµε επίσης να σας βλέπουµε να συµµετέχετε πιο συχνά στα κοινά, γιατί απ’ αυτό πάσχουµε. 

Σας ευχαριστούµε θερµά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να ευχαριστήσω και 

εγώ την εξαίρετη συνάδελφο την κυρία Νταλάρα. 
 Όντως είχαµε την ευκαιρία να ακούσουµε σήµερα παιδιά, τα οποία έχουν και άποψη, αλλά και που 

µπορούν να καταθέσουν και προτάσεις.  
Θεωρώ ότι η πρωτοβουλία του Προέδρου να αλλάξει το σύστηµα και να υπάρξει ευρύτερος διάλογος 

και όχι απλά µονόλογοι έχει φέρει αποτέλεσµα, διότι µπορέσαµε και ακούσαµε το σύνολο των παιδιών και να 
προβληµατίζονται και να καταθέτουν προτάσεις. 

Θεωρώ ότι είναι πολύ σηµαντική αυτή η διαδικασία, ειδικά σήµερα στην κρίση αυτή των θεσµών και 
των αξιών και κυρίως η κριτική που γίνεται στους πολιτικούς. Ήρθατε σήµερα στο ναό της ∆ηµοκρατίας –όπως 
είπα και στην αρχή- για να συµµετέχετε σ’ αυτή τη διαδικασία, για να δείτε και πώς παράγονται οι νόµοι και πώς 
συζητούνται, αλλά και για να έρθετε κοντά και στην ίδια τη δηµοκρατία, να έρθετε κοντά στην ίδια την πολιτική.  

∆ιότι βλέπετε καθηµερινά την κριτική που γίνεται στους πολιτικούς, την πολεµική που δέχονται οι 
πολιτικοί και η πολιτική. Αν δεν υπάρξει αυτή η συµφιλίωση –όπως λέω και εγώ- µεταξύ πολίτη και πολιτικού, 
πώς θα πάει µπροστά αυτή η χώρα; Πώς θα µπορέσουµε να περάσουµε τις µεταρρυθµίσεις που θέλουµε, αν 
δεν υπάρχει αυτή η συνεργασία; Αν βλέπεις µόνο εχθρούς απέναντί σου, σίγουρα δεν πρόκειται να 
λειτουργήσει ούτε η πολιτική αλλά ούτε και οι πολίτες θα έχουν τα ανάλογα αποτελέσµατα. Οπότε είναι 
σηµαντική αυτή η διαδικασία για σας, να έρθετε κοντά στους θεσµούς, να δείτε πώς λειτουργεί το δηµοκρατικό 
πολίτευµα. 

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και εγώ και πραγµατικά να σας συγχαρώ για τη σηµερινή σας 
παρουσία.  

ΑΝΝΑ ΝΤΑΛΑΡΑ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Θα ήθελα να πω ένα µεγάλο ευχαριστώ –και 
νοµίζω συµµερίζεστε και εσείς αυτή την άποψη- στους συναδέλφους τους γραµµατείς που µας βοήθησαν πάρα 
πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
Σας ευχαριστούµε, λοιπόν, πάρα πολύ. Οι ειδήσεις δεν είναι µόνο οι «πικάντικες» ειδήσεις που 

βλέπουµε στην τηλεόραση περί υπαλλήλων της Βουλής, υπάρχουν άνθρωποι που κάνουν εδώ µία πολύ 
σηµαντική και «βαριά» δουλειά που αφορά στους πολίτες, όχι στους Βουλευτές, γιατί αυτός είναι ο προορισµός 
µας.  

Να είστε αυστηροί µε εµάς και τους γονιούς σας και σας εύχοµαι δύναµη, για να διασφαλίσετε το δικό 
σας µέλλον, γιατί εσείς θα αποφασίσετε τι θα χρεωθείτε και τι θα πιστώσετε. Εµείς κάναµε αυτό που κάναµε, ο 
δρόµος είναι δικός σας. Να είστε πάντα καλά! 

(Χειροκροτήµατα) 
Στο σηµείο αυτό λύεται η συνεδρίαση. 
Ώρα λήξης: 12.55΄. 
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